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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

Οι έννοιες των λέξεων «Συνέδριο» κα «Συνεδριακός Τουρισµός» είναι λίγο 

ως πολύ γνωστές στους περισσότερους σήµερα.  Η αντίληψη που επικρατεί 

κυρίως είναι η συγκέντρωση σε µια αίθουσα ενός αριθµού ατόµων, µε σκοπό την 

παρακολούθηση για 2-3 ηµέρες τις εργασίες που παρουσιάζονται από κάποιους 

οµιλητές.  

Η πραγµατικότητα όµως είναι ότι ένα συνέδριο έχει και πολύ πιο 

σηµαντικές παραµέτρους (αν και όχι τόσο εµφανείς) όπως η επικοινωνία.  

Κάποιες δεκάδες ή και εκατοντάδες άνθρωποι από διάφορα σηµεία της χώρας ή 

ακόµα και της γης, συναντιούνται συστήνονται, συζητούν, ανταλλάζουν απόψεις, 

προβληµατισµούς. Ένα συνέδριο έχει την ικανότητα να φέρνει κοντά ανθρώπους 

µε κοινά ενδιαφέροντα, που διαφορετικά δεν θα είχαν ίσως ποτέ την ευκαιρία να 

συναντηθούν.  Το συνέδριο θα αποτελέσει την γέφυρα  που θα τους φέρει κοντά 

στο να  καταθέσουν νέες ιδέες, ανακαλύψεις, καθώς και τους τρόπους και τις 

πρακτικές που χρησιµοποιήθηκαν.  Είναι η ευκαιρία που προσφέρεται στους 

ανθρώπους να γνωρίσουν την χώρα ή τον τόπο που τους φιλοξενεί.   

Τα  τελευταία χρόνια έχει καταστεί σαφές ότι η διεθνής άνοδος του 

επαγγελµατικού τουρισµού και ιδιαίτερα του συνεδριακού τουρισµού, θα 

µπορούσε να αποτελέσει για την χώρα µας σηµαντικό βοήθηµα στην ανάπτυξη 

της τουριστικής της αγοράς.  Για τον λόγο αυτό, θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη 

προσοχή στον τοµέα αυτό του τουρισµού, καθώς µπορεί να προβάλλει την χώρα 

µας στο εξωτερικό και µάλιστα µέσω ανθρώπων µε υψηλό µορφωτικό επίπεδο.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
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11..  ΟΟ  ΡΡΟΟΛΛΟΟΣΣ  ΤΤΗΗΣΣ  ΕΕΛΛΛΛΑΑ∆∆ΑΑΣΣ  ΣΣΤΤΗΗΝΝ  ΑΑΝΝΑΑΠΠΤΤΥΥΞΞΗΗ  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΑΑΚΚΟΟΥΥ  
ΤΤΟΟΥΥΡΡΙΙΣΣΜΜΟΟΥΥ  

Ξεκινώντας θα πρέπει να σκεφτείτε τι σηµαίνει Ελλάδα και σίγουρα το 

µυαλό σας θα «πάει» σε ήλιο, θάλασσα κοσµοπολίτικα νησιά και αρχαία µνηµεία. 

Ωστόσο η πραγµατικότητα της σηµερινής Ελλάδας είναι διαφορετική. Τα 

τελευταία χρόνια η Ελλάδα έχει «αγκαλιάσει» το συνεδριακό τουρισµό 

παρέχοντας υπηρεσίες υψηλού επιπέδου. Η χώρα δεν αποτελεί πλέον µόνο 

προορισµό αναψυχής και θερινών διακοπών, καθώς έχει υιοθετηθεί ένα νέο 

τουριστικό δόγµα που διαφοροποιεί – εµπλουτίζει το τουριστικό προϊόν και την 

οδηγεί σε ένα τουριστικό µοντέλο δωδεκάµηνης διάρκειας, υψηλής ποιότητας και 

πολλών θεµατικών πεδίων µε κυριότερο το συνεδριακό τουρισµό.  

 

11..11  ΗΗ  ΕΕλλλλάάδδαα  κκααιι  ττοο  σσυυννεεδδρριιαακκόό  ππρροοϊϊόόνν    

Σήµερα η Ελλάδα προσφέρει ένα «ολοκληρωµένο» συνεδριακό προϊόν ως 

αποτέλεσµα της αισθητής – σε σχέση µε το πρόσφατο παρελθόν – βελτίωσης 

της επίγειας (συνεδριακά κέντρα, ξενοδοχεία) και αεροπορικής  υποδοµής (η 

συµβολή των ιδιωτικών αεροπορικών εταιριών, π.χ. Aegean  είναι καθοριστική) 

Υπάρχουν πλέον µικρά, µεσαία και µεγάλα συνεδριακά κέντρα (αυτόνοµα ή 

σε ξενοδοχεία) στις µεγαλύτερες πόλεις και στα δηµοφιλέστερα νησιά (Αθήνα, 

Θεσσαλονίκη, Κέρκυρα, Κρήτη, Ρόδος, Κως) και πολλά, µεγάλα, υψηλού 

επιπέδου ξενοδοχεία – που διοικούνται από διεθνείς και Ελληνικές αλυσίδες – και 

δεν υπολείπονται των µεγάλων ξενοδοχείων της Ευρώπης, τόσο από πλευράς 

υποδοµής, όσο και επιπέδου παροχής υπηρεσιών. Υπάρχει επίσης η δυνατότητα 

σε αρκετές περιοχές της χώρας να εξασφαλιστεί µεγάλος αριθµός δωµατίων 

τεσσάρων και πέντε αστέρων, σε πολύ µικρή ακτίνα από τα συνεδριακά κέντρα. 

Είναι αξιοσηµείωτο ότι ένας µεγάλος αριθµός ξενοδοχείων έχει εκ βάθρων 

ανακαινιστεί τα τελευταία χρόνια, έχουν κατασκευαστεί καινούρια ξενοδοχεία και 

επιπλέον, διεθνείς αλυσίδες, έχουν συµπεριλάβει στα πλάνα τους την παρουσία 

τους στην Ελλάδα, όπως η Intercontinental στην Θεσσαλονίκη, η Hilton στη 

Ρόδο, η Hyatt (µε δύο ξενοδοχεία), η Accor και η Starwood (µε τρία ξενοδοχεία) 

στην Αθήνα.  
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Υπάρχουν πολλά πλεονεκτήµατα που καθιστούν την Ελλάδα «ελκυστική» 

ως συνεδριακό προορισµό. Καταρχήν οι ιδανικές κλιµατολογικές συνθήκες 

αποτελούν ένα πολύ σηµαντικό πλεονέκτηµα. Η χώρα έχει ηλιοφάνεια 

περισσότερο από 300 ηµέρες το χρόνο, οι χειµώνες είναι ήπιοι µε αποτέλεσµα σε 

πολλές πόλεις και νησιά, όπως η Κρήτη και η Ρόδος, η θερµοκρασία για 

παράδειγµα το Νοέµβριο να είναι πάνω από 20 βαθµούς Κελσίου. Έτσι υπάρχει 

η δυνατότητα τόσο για τους συµµετέχοντες στα συνέδρια, όσο και για τα 

συνοδεύοντα πρόσωπα για συνδυασµό εργασίας και διακοπών.  

 

11..22  ΗΗ  ΕΕλλλλάάδδαα  κκααιι  οοιι  σσυυννεεδδρριιαακκέέςς  δδρραασσττηηρριιόόττηηττεεςς    

Πραγµατικά λοιπόν η Ελλάδα είναι ιδανική για «συνεδριακές» 

δραστηριότητες. Οι µικρές αποστάσεις µέσα στην χώρα, δίδουν την ευκαιρία σε 

σύνεδρους και συνοδεύοντα πρόσωπα να απολαύσουν τις φυσικές οµορφιές και 

να θαυµάσουν τα µοναδικά αρχαία µνηµεία και µουσεία, που βρίσκονται 

διάσπαρτα σε όλη την επικράτεια, όπως η Ακρόπολη και το µουσείο της 

Βεργίνας. Εδώ, πραγµατικά βρίσκεται το συγκριτικό πλεονέκτηµα, και συνάµα η 

ειδοποιός διαφορά της Ελλάδας σε σχέση µε άλλους συνεδριακούς προορισµούς 

και είναι η πολιτιστική της κληρονοµιά. Ο πολιτισµός είναι το στοιχείο που 

διαφοροποιεί τη χώρα και κατά συνέπεια το τουριστικό – συνεδριακό της προϊόν 

σε σχέση µε ανταγωνίστριες χώρες, η σχέση του Ελληνικού πολιτισµού µε τις 

τέχνες, τον αθλητισµό και τις επιστήµες, είναι διαχρονική και δεν πρέπει επίσης 

να λησµονούµε ότι η Ελλάδα είναι η γενέτειρα των Ολυµπιακών Αγώνων.  

Άλλο ένα σηµαντικό πλεονέκτηµα της χώρας µας είναι ότι κατατάσσεται στις 

φθηνότερες χώρες της Ευρώπης, καθώς σύµφωνα µε επίσηµα στοιχεία η Αθήνα 

είναι πολύ φθηνότερη σε σχέση µε άλλες συνεδριακές πόλεις όπως Λονδίνο, 

Παρίσι, Βιέννη, Μαδρίτη και Βαρκελώνη.  

Άλλα αξιοσηµείωτα πλεονεκτήµατα της Ελλάδας είναι η γαστρονοµική 

παράδοση, καθώς η Ελληνική παραδοσιακή κουζίνα, συνδυάζει την απολαυστική 

γεύση και την Ελληνική διατροφή. Η παραδοσιακή ελληνική φιλοξενία και η 

ασφάλεια που µπορεί να ζήσει και να απολαύσει ένας ξένος επισκέπτης, καθώς 
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και το επίπεδο εγκληµατικότητας στη χώρα µας, είναι από τα χαµηλότερα στην 

Ευρώπη.  

Επιπρόσθετα, υπάρχουν έµπειροι επαγγελµατίες οργανωτές συνεδρίων οι 

οποίοι έχουν οργανώσει µε επιτυχία µεγάλο αριθµό διεθνών συνεδρίων και 

µπορούν να υλοποιήσουν κάθε είδους εκδήλωση, εξασφαλίζοντας την άψογη 

διεξαγωγή τους.  

Συµπερασµατικά, µπορούµε να πούµε ότι η Ελλάδα είναι σε θέση να 

προσφέρει ένα ολοκληρωµένο συνεδριακό προϊόν και να ικανοποιήσει τους 

πλέον απαιτητικούς πελάτες, διοργανώνοντας άρτια, παγκόσµια συνέδρια1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
1 Βλ: Σωτηρόπουλος Αλ. (2001), Περιοδικό «Συνέδριο» έκδοση Annual Magazine Guide, No 8, 
Αθήνα, σελ. 60.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 

ΣΥΝ∆ΕΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ ΜΕ ΤΟΝ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 7



  22..  ΣΣΥΥΝΝ∆∆ΕΕΣΣΗΗ  ΤΤΩΩΝΝ  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΩΩΝΝ  ΜΜΕΕ  ΤΤΟΟΝΝ  ΤΤΟΟΥΥΡΡΙΙΣΣΜΜΟΟ  

Σήµερα µιλάµε για «συνεδριακό τουρισµό». Για να ερευνήσουµε όµως ποια 

είναι η σχέση των συνεδρίων µε τον τουρισµό και των σύνεδρων µε τον τουρίστα, 

θα προσπαθήσουµε να κάνουµε µια σύγκριση των χαρακτηριστικών τους.  

22..11  ΤΤοουυρριισσµµόόςς  ––  ΣΣυυννέέδδρριιαα    

 Και τα δύο γνώρισαν µεγάλη ανάπτυξη µε την βελτίωση των µέσων 

µεταφοράς. Ειδικότερα στην περίπτωση των συνεδρίων, η δηµιουργία τω 

πτήσεων charter, οδήγησε στη µαζικοποίηση του συνεδριακού τουρισµού.  

 Και τα δύο επηρεάστηκαν θετικά από την «στρεσαρισµένη» εποχή µας, 

που δηµιουργούσε την ανάγκη διεξόδου µε την αλλαγή περιβάλλοντος και τα 

ταξίδια. Με συνέπεια µεγάλα ταξίδια, να οργανώνονται κάθε χρόνο σε 

διαφορετικό µέρος.  

 Και ο τουρισµός και τα συνέδρια έχουν συναλλακτικό όφελος για την 

χώρα υποδοχής.  

 

22..22  ΤΤοουυρρίίσσττααςς  ––  ΣΣύύννεεδδρροοςς    

 Ο τουρίστας ταξιδεύει για λόγους αναψυχής, ξεκούρασης, αλλαγή 

περιβάλλοντος, αγορών, πολιτιστικών ενδιαφερόντων. Ο σύνεδρος ταξιδεύει για 

λόγους επαγγελµατικού ενδιαφέροντος, αλλά παράλληλα θέλει και προσπαθεί να 

εκµεταλλευτεί τον ελεύθερο χρόνο του ικανοποιώντας και τις άλλες του ανάγκες.  

 Και ο τουρίστας και ο σύνεδρος, ταξιδεύουν έχοντας εξασφαλίσει κάποιο 

«πακέτο» υπηρεσιών, που περιλαµβάνει τουλάχιστον µεταφορά – διαµονή – 

διατροφή, το οποίο στην περίπτωση του σύνεδρου προσφέρεται συνήθως σε 

ειδική τιµή προσφοράς ή και πολλές φορές δωρεάν.2 

 

 

 

 

 
                                                 
2 Βλ. Κουµέλης Θεόδωρος (1989). Βιβλίο «Ο Τουρισµός προς το 2000» Εκδόσεις Interbooks, 
Αθήνα, σελ. 143. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 

∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
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33..  ∆∆ΙΙΑΑΚΚΡΡΙΙΣΣΕΕΙΙΣΣ  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΑΑΚΚΟΟΥΥ  ΤΤΟΟΥΥΡΡΙΙΣΣΜΜΟΟΥΥ    

Τα συνέδρια διακρίνονται ανάλογα µε τη διάρκεια, το µέγεθός τους, την 

διεθνή ή εθνική συµµετοχή των συνέδρων, τον τρόπο χρηµατοδότησής τους και 

τέλος την κοινή ιδιότητα κάτω από την οποία συνέρχονται οι σύνεδροι.  

 

33..11  ΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΡΡΚΚΕΕΙΙΑΑ  ΤΤΩΩΝΝ  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΩΩΝΝ    

Σύµφωνα µε µια εκτεταµένη έρευνα που πραγµατοποίησε το τµήµα 

συνεδρίων της Union des Associations International  και παρουσιάστηκε από τον 

κ. Λούκο, διευθυντή ξενοδοχείων µια ειδικό εµπειρογνώµονα για τον συνεδριακό 

τουρισµό, η πλειονότητα των συνεδρίων έχει διάρκεια 4-5 ηµέρες. Το 37.7% των 

συνεδρίων έχει διάρκεια 3 ηµέρες, ενώ το 19,8% 6-8 ηµέρες.  

Θα πρέπει να λάβουµε υπόψη µας πως επειδή οι εργασίες των συνεδρίων 

πραγµατοποιούνται συνήθως στις εργάσιµες ηµέρες, κάποιος αριθµός συνέδρων 

παρατείνει την διάρκεια του ταξιδιού του, ή φροντίζει να ξεκινήσει νωρίτερα, 

αξιοποιώντας και το σαββατοκύριακο. Κάτι τέτοιο φυσικά, αυξάνει σε κάθε 

περίπτωση τη διάρκεια παραµονής του συνεδριακού τουρίστα και την τελική 

τουριστική του δαπάνη.  

 

33..22  ΤΤΟΟ  ΜΜΕΕΓΓΕΕΘΘΟΟΣΣ  ΤΤΩΩΝΝ  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΩΩΝΝ    

∆εν υπάρχει τυπικό µέγεθος για κάποιο συνέδριο. Το µέγεθος του αποτελεί 

συνάρτηση πολλών παραµέτρων. Το µέγεθος του φορέα κάτω από την αιγίδα 

του οποίου πραγµατοποιείται, προδικάζει σε κάποιο βαθµό το µέγεθος του 

συνεδρίου, όχι όµως καθοριστικά.  

Ο βαθµός συχνότητας που ο συγκεκριµένος φορέας διοργανώνει συνέδρια, 

ο βαθµός ενδιαφέροντος του θέµατος του συνεδρίου, ο τόπος και οι 

εγκαταστάσεις που επιλέχτηκαν, οι ηµεροµηνίες διεξαγωγής του, είναι επίσης, 

στοιχεία που επηρεάζουν το βαθµό συµµετοχής και κατ’ επέκταση το τελικό 

µέγεθος.  

Η πλειονότητα των συνεδρίων, αφορά συνέδρια µικρού µεγέθους µέχρι και 

100 άτοµα.  
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Πιο αναλυτικά: 

 

Το 35,9% των συνεδρίων αφορά συνέδρια έως 100 άτοµα 

Το 29,1% των συνεδρίων αφορά συνέδρια έως 101-250 άτοµα 

Το 16,8% των συνεδρίων αφορά συνέδρια έως 251-500 άτοµα 

Το 9,6% των συνεδρίων αφορά συνέδρια έως 500-1000 άτοµα 

Το 5,8% των συνεδρίων αφορά συνέδρια έως 
1001-

2500 
άτοµα 

Το 2,8% των συνεδρίων αφορά συνέδρια έως 
Πάνω 

από 2500 
άτοµα 

 

33..22..11  ΟΟ  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΟΟΙΙ  ΣΣΥΥΧΧΝΝΑΑ  ΣΣΥΥΝΝΟΟ∆∆ΕΕΥΥΟΟΝΝΤΤΑΑΙΙ    

Τα συνέδρια αποτελούν καταπληκτικές ευκαιρίες για διακοπές για τους 

σύνεδρους ή για τους συζύγους των συνέδρων. Πολλές φορές µάλιστα, εκεί που 

η συµµετοχή ή όχι στο συγκεκριµένο συνέδριο βρίσκεται σε οριακά επίπεδα, το 

άτοµο που θα συνοδεύσει είναι αυτό που θα παίξει τον αποφασιστικό ρόλο στην 

τελική επιλογή. Για το λόγο αυτό, τόσο ο φορέας που πραγµατοποιεί το 

συνέδριο, όσο και ο τόπος που θα διεξαχθεί έχουν, µε διαφορετικά φυσικά 

σκεπτικό, κοινό στόχο την προσέλκυση των συνέδρων. Οι συνοδοί των 

συνέδρων, έχοντας περισσότερο χρόνο στη διάθεσή τους πραγµατοποιούν 

υψηλή τουριστική δαπάνη, που αφορά κυρίως οργανωµένες εκδροµές, αγορές, 

επισκέψεις, εκθέσεις ή µουσεία και γενικότερα κάνοντας χρήση περισσότερων 

υπηρεσιών από αυτές που περεχούν τα ξενοδοχεία.  

Από την µέχρι τώρα διεθνή εµπειρία που αφορά συνέδρια µη υποχρεωτικής 

συµµετοχής, διαπιστώνεται ότι 3 στους 10 σύνεδρους συνοδεύονται.3

 

 

 

 

                                                 
3 Βλ. Κραβαρίτης Κώστας (1992), βιβλίο «Επαγγελµατικός Τουρισµός / Οργάνωση Συνεδρίων 
στα Ξενοδοχεία», Εκδόσεις Interbooks, Αθήνα σελ. 38,39. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
 

Η ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ ∆ΙΕΞΑΓΩΓΗΣ 
ΤΩΝ ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ  
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44..  ΗΗ  ΕΕΠΠΙΙΛΛΟΟΓΓΗΗ  ΤΤΟΟΥΥ  ΧΧΡΡΟΟΝΝΟΟΥΥ  ∆∆ΙΙΕΕΞΞΑΑΓΓΩΩΓΓΗΗΣΣ  ΤΤΩΩΝΝ  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΩΩΝΝ    

Οι φορείς κάτω από την αιγίδα των οποίων πραγµατοποιείται το συνέδριο, 

λαµβάνουν σοβαρά υπόψη τους το χρόνο διεξαγωγής του. Η επιλογή γίνεται µε 

βασικό γνώµονα την προσέλκυση του µεγαλύτερου δυνατού αριθµού συνέδρων. 

Για το λόγο αυτό, γίνεται συνδυασµός των κλιµατολογικών συνθηκών που 

επικρατούν, στον τόπο επιλογής για τη διεξαγωγή του συνεδρίου και το βαθµό 

της επαγγελµατικής απασχόλησης των υποψηφίων συνέδρων του φορέα τη 

συγκεκριµένη περίοδο.  

Οι µήνες που πραγµατοποιούνται τα περισσότερα συνέδρια είναι ο 

Σεπτέµβριος και ο Οκτώβρης, ενώ αντίθετα ο Ιανουάριος εµφανίζει το µικρότερο 

αριθµό συνεδρίων, εξαιτίας πιθανόν της εορταστικής ατµόσφαιρας των ηµερών 

και των διακοπών που τις συνοδεύουν και οι οποίες έχουν ήδη αποµακρύνει 

πολλούς από τις εργασίες τους (ΓΡΑΦΗΜΑ 1).  

 
 

 

ΠΗΓΗ: «ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ / ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ 
ΣΤΑ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ», (1992), Σελ. 40 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
 

Η ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ ∆ΙΕΞΑΓΩΓΗΣ 
ΤΟΥΣ 
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55..  ΗΗ  ΕΕΠΠΙΙΛΛΟΟΓΓΗΗ  ΤΤΟΟΥΥ  ΤΤΟΟΠΠΟΟΥΥ  ∆∆ΙΙΕΕΞΞΑΑΓΓΩΩΓΓΗΗΣΣ  ΤΤΟΟΥΥΣΣ  

Τα κριτήρια που παίζουν σηµαντικό ρόλο στην επιλογή του τόπου 

διεξαγωγής συνεδρίων είναι: 

I) Η ύπαρξη της απαραίτητης συνεδριακής υλικοτεχνικής υποδοµής, η 

οποία είναι το σηµαντικότερο κριτήριο.  

II) Η εύκολη πρόσβαση σε συνάρτηση µε τη χώρα ή τον τόπο προορισµού 

και προέλευσης των συνέδρων.  

III) Η ύπαρξη της γενικότερης υποδοµής που προσφέρει η χώρα, αλλά και 

της ειδικότερης, που σχετίζεται µε το συγκεκριµένο τουριστικό «πακέτο» του 

συνεδρίου. Πρόσθετες ψυχαγωγικές εκδηλώσεις.  

IV) Η γενικότερη εικόνα που έχει καταφέρει να προβάλει ο συγκεκριµένος 

τόπος, σαν τόπος διεξαγωγής συνεδρίων: πόλη µε ήσυχο και γραφικό χρώµα, µε 

πολιτιστική ή πνευµατική υπόσταση, µε επιστηµονική έρευνα, µε επιχειρησιακή 

και εµπορική δραστηριότητα και µε ειρηνευτικές πρωτοβουλίες.  

Και φυσικά οι κλιµατολογικές συνθήκες που επικρατούν.  

 

55..11  ΤΤΑΑ  ΟΟΦΦΕΕΛΛΗΗ  ΤΤΩΩΝΝ  ΠΠΡΡΟΟΟΟΡΡΙΙΣΣΜΜΩΩΝΝ  ΤΤΟΟΥΥ  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΑΑΚΚΟΟΥΥ  ΤΤΟΟΥΥΡΡΙΙΣΣΜΜΟΟΥΥ  

Εκτός από τα κριτήρια που χρειάζονται για την επιλογή του τόπου 

διεξαγωγής του συνεδριακού τουρισµού, προκύπτουν τώρα και τα οφέλη που ο 

συνεδριακός τουρισµός έχει τη δυνατότητα να προσφέρει στον τόπο υποδοχής 

του. Αυτά αναλύονται συνοπτικά παρακάτω.  

I) Συµβάλλει στην προβολή του τόπου διεξαγωγής του συνεδρίου, σε 

ανάλογο µε αυτό επίπεδο (τοπικό, περιφερειακό, εθνικό, διεθνές, παγκόσµιο).  

II) Επιτρέπει ανέξοδη διαφήµιση µέσω των συνέδρων, που λόγω της 

υψηλής κοινωνικοοικονοµικής τους θέσης αποτελούν σηµαντικό διαφηµιστικό 

«µοχλό».  

III) ∆ηµιουργεί προϋποθέσεις για επαναλαµβανόµενες διεξαγωγές 

συνεδρίων, αλλά και για νέες επισκέψεις των συνέδρων στον τόπο µε άλλη 

σύνθεση και ιδιότητα.  

IV) Επιτρέπει τη διασπορά της τουριστικής κίνησης σε ευρύτερα χρονικά και 

γεωγραφικά πλαίσια: 
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1. Μπορεί να κατευθυνθεί σε µη κατ’ ανάγκη παραδοσιακούς τουριστικούς 

προορισµούς.  

2. Μπορεί να λειτουργήσει και εκτός τουριστικής αιχµής, µε όλα τα 

ευεργετικά επακόλουθα για τον τόπο και για τις εµπλεκόµενες µε προσφορά 

σχετικών υπηρεσιών, επιχειρήσεις.  

V) Συνεπάγεται υψηλή τουριστική δαπάνη και από την άποψη αυτή 

αποτελεί τουρισµό επιλεκτικό ή υψηλής εισοδηµατικής στάθµης.4

 

55..22  ΤΤΑΑ  ΟΟΦΦΕΕΛΛΗΗ  ΤΤΩΩΝΝ  ΞΞΕΕΝΝΟΟ∆∆ΟΟΧΧΕΕΙΙΑΑΚΚΩΩΝΝ  ΕΕΠΠΙΙΧΧΕΕΙΙΡΡΗΗΣΣΕΕΩΩΝΝ  ΑΑΠΠΟΟ  
ΕΕΤΤΑΑΙΙΡΡΙΙΚΚΑΑ  MMEEEETTIINNGGSS  ΚΚΑΑΙΙ  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΑΑ  

Εκµεταλλευόµενες το σχετικό αναπτυξιακό νόµο, οι τουριστικές – 

ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, επενδύουν την τελευταία δεκαετία σε συνεδριακά 

κέντρα. Ο συνεδριακός τουρισµός είναι µια εναλλακτική µορφή τουρισµού µε 

δυνατότητα σηµαντικής ενίσχυσης των εσόδων µιας ξενοδοχειακής µονάδας. Σε 

σύντοµο χρονικό διάστηµα τα έσοδα που προκύπτουν από το συνεδριακό κέντρο 

ενός ξενοδοχείου µπορεί να αντιπροσωπεύουν ένα σηµαντικό ποσοστό του 

συνολικού ετήσιου τζίρου του. Παράγοντες, όπως η τοποθεσία του ξενοδοχείου, 

η εποχικότητα, ο µέσος όρος πληρότητας από τα συµβόλαια των TOUR 

OPERATORS  και οι τιµές που εξασφαλίζονται από αυτούς, καθώς και ο αριθµός 

δωµατίων που µπορεί να διατεθεί για τα συνέδρια κάθε φορά, επηρεάζουν 

σηµαντικά την περίοδο απόσβεσης της επένδυσης.  

Η χώρα µας, παρουσιάζει τεράστιες δυνατότητες κερδοφόρας πορείας για 

τους ενδιαφερόµενους, όντας ουσιαστικά στην παρθένα αγορά, για την 

οργάνωση Ευρωπαϊκών και παγκοσµίων συνεδρίων, αφού κατέχει µια από τις 

τελευταίες θέσεις στην ανάθεση διεξαγωγής, διεθνών γεγονότων κυρίων, λόγω 

έλλειψης συνεδριακών κέντρων. Οι επιχειρηµατίες του χώρου, µπαίνουν 

δυναµικά σε αυτόν τον τοµέα, δίνοντας την προοπτική στη χώρα µας, να κερδίσει 

σύντοµα ένα σηµαντικό µερίδιο της συγκεκριµένης αγοράς.  

                                                 
4 Βλ. Κραβαρίτης Κώστας (1992), βιβλίο «Επαγγελµατικός Τουρισµός / Οργάνωση Συνεδρίων 
στα Ξενοδοχεία», Εκδόσεις Interbooks, Αθήνα σελ. 38,54. 
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Τα οφέλη των συνεδρίων και εταιρικών meetings για τις επιχειρήσεις είναι 

συνοπτικά τα ακόλουθα.  

 Βελτιώνει τον µέσο όρο διανυκτερεύσεων στις χαµηλές περιόδους.  

 Χρησιµοποιούνται περισσότερα τµήµατα των ξενοδοχείων για ειδικές 

εκδηλώσεις, αποφέροντας έσοδα (εστιατόρια, bars, αθλητικές εγκαταστάσεις).  

 Στη διάρκεια ενός συνεδρίου οι εισπράξεις των διαφόρων «τµηµάτων» 

αυξάνονται έως και 40%.  

 Προάγει τοπικά το κοινωνικό πρόσωπο της επιχείρησης.  

Οι παράγοντες που επηρεάζουν τις προσφερόµενες τιµές δωµατίων σε 

συνέδρια είναι κυρίως οι ακόλουθοι: 

 Περίοδος χρόνου  

 Μέγεθος group  

 Αριθµός διανυκτερεύσεων  

 Τύπος δωµατίων (standard, executive) 

 Σχέση µονόκλινων / δίκλινων  

 Υπηρεσίες (αν είναι µόνο µε πρωινό ή µε ηµιδιατροφή, αν υπάρχουν 

εκδηλώσεις, ενοικίαση αιθουσών.5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
5 Βλ: Γκίκα Ματίνα (2001), «www.synedrio.gr» 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 
 

ΟΙ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΕΣ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΟΙ 
ΦΟΡΕΙΣ ΤΟΥΣ 
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66..  ΟΟΙΙ  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΑΑΚΚΕΕΣΣ  ΕΕΚΚ∆∆ΗΗΛΛΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ  ΚΚΑΑΙΙ  ΟΟΙΙ  ΦΦΟΟΡΡΕΕΙΙΣΣ  ΤΤΟΟΥΥΣΣ  

Πριν ασχοληθούµε µε τους φορείς των συνεδριακών εκδηλώσεων, κρίνουµε 

σκόπιµο να αναφερθούµε στις εκδηλώσεις του συνεδριακού χαρακτήρα τις 

οποίες θα περιγράψουµε παρακάτω.  

 

66..11  ΠΠΕΕΡΡΙΙΓΓΡΡΑΑΦΦΗΗ  ΕΕΚΚ∆∆ΗΗΛΛΩΩΣΣΕΕΩΩΝΝ  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΑΑΚΚΟΟΥΥ  ΧΧΑΑΡΡΑΑΚΚΤΤΗΗΡΡΑΑ  

 

ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΑΑ  

Είναι η συνάντηση ατόµων, που συνδέονται µε κοινά ενδιαφέροντα και 

στόχους, τα οποία συναντιούνται, συνεδριάζουν, συσκέπτονται και 

συναποφασίζουν.  

Το θέµα του συνεδρίου καθορίζεται σε γενικές γραµµές από την κοινή 

ιδιότητα, κάτω από την οποία συνέρχονται οι συµµετέχοντες. Μπορεί να αφορά 

την επιστήµη, την πολιτική, την τεχνολογία, το εµπόριο.  

Στη φάση της διεξαγωγής του κυρίως συνεδρίου, απαιτείται µια ειδικά 

διαµορφωµένη αίθουσα ή κάποιο αµφιθέατρο µεγέθους ανάλογα µε τον αριθµό 

των συνέδρων.  

 

∆∆ΙΙΑΑΣΣΚΚΕΕΨΨΕΕΙΙΣΣ  ––  ΣΣΥΥΝΝ∆∆ΙΙΑΑΣΣΚΚΕΕΨΨΕΕΙΙΣΣ  

Οι όροι αυτοί χρησιµοποιούνται για να περιγράψουν ένα συνέδριο, όταν 

αυτό περιλαµβάνει συζητήσεις σε µεγαλύτερη διάρκεια και απαιτεί ενεργό 

συµµετοχή των συµµετεχόντων.  

 

ΣΣΥΥΣΣΚΚΕΕΨΨΕΕΙΙΣΣ  

Αφορούν συναντήσεις λίγων ατόµων και έχουν συνεδριακό χαρακτήρα. Ο 

όρος αυτός υποδηλώνει ότι τα άτοµα συµµετέχουν στη σύσκεψη ισότιµα, µε την 

καθοδήγηση ενός προέδρου και καταλήγουν, σε συµπεράσµατα ή αποφάσεις.   
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ΣΣΥΥΝΝΕΕΛΛΕΕΥΥΣΣΕΕΙΙΣΣ  

Ο όρος αυτός χρησιµοποιείται για να περιγράψει συναντήσεις ενηµέρωσης 

και αλληλογνωριµίας, µεταξύ των µετόχων µιας επιχείρησης και της διοίκησής 

της.  

 

∆∆ΙΙΑΑΛΛΕΕΞΞΕΕΙΙΣΣ  ––  ΟΟΜΜΙΙΛΛΙΙΕΕΣΣ  

∆ιάλεξη είναι η παρουσίαση ενός συγκεκριµένου θέµατος, από κάποιον που 

θεωρείται ειδικός στον τοµέα του. Μπορεί να προσεγγίζει θέµα γενικού ή ειδικού 

ενδιαφέροντος.  

Οι οµιλίες αφορούν θέµατα γενικού ενδιαφέροντος µε παρουσίαση πιο 

εύκαµπτη.  

 

ΗΗΜΜΕΕΡΡΙΙ∆∆ΕΕΣΣ  

Είναι οι συναντήσεις πανηγυρικού χαρακτήρα που διαρκούν µια ηµέρα. 

Περιλαµβάνουν χαιρετισµούς, οµιλίες ή και διαλέξεις. Χαρακτηρίζονται έτσι συχνά 

συνέδρια επιστηµονικών ενώσεων, κυρίως ιατρικών, ηµερήσιας διάρκειας.  

 

ΦΦΟΟΡΡΟΟΥΥΜΜ  

Χαρακτηριστικό γνώρισµα τους είναι ότι επακολουθεί κατευθυνόµενη 

συζήτηση στην οποία µπορεί να συµµετέχει και το ακροατήριο µε ερωτήσεις που 

υποβάλει ή και µε απαντήσεις σε αυτές.  

 

ΣΣΥΥΜΜΠΠΟΟΣΣΙΙΑΑ  

Αφορά «πνευµατική τροφή» που προσφέρεται µε επισηµότερο τρόπο  

 

ΣΣΕΕΜΜΙΙΝΝΑΑΡΡΙΙΑΑ  

Είναι ένας τρόπος διδασκαλίας, άσχετα αν χρησιµοποιούνται σύγχρονα 

οπτικοακουστικά µέσα και βοηθήµατα και σκοπό έχει τη συµπληρωµατική 

µόρφωση κάποιων ατόµων.  
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WWOORRKKSSHHOOPPSS  

Αποτελεί µέθοδο εκπαιδευτικής διαδικασίας που επιτρέπει 

εµπεριστατωµένη µελέτη κάποιου συγκεκριµένου θέµατος.  

 

MMEEEETTIINNGGSS  

Αφορά τις λεγόµενες «εταιρικές» ή επιχειρησιακές συναντήσεις.  

 

66..22  ΟΟΙΙ  ΦΦΟΟΡΡΕΕΙΙΣΣ  ΤΤΩΩΝΝ  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΑΑΚΚΩΩΝΝ  ΕΕΚΚ∆∆ΗΗΛΛΩΩΣΣΕΕΩΩΝΝ    

 Η διεξαγωγή ενός συνεδρίου προϋποθέτει την ύπαρξη του αντίστοιχου 

φορέα, ο οποίος αποφασίζει την πραγµάτωσή του. Οι φορείς διακρίνονται 

ανάλογα µε:  

 Την υπόσταση τους  

 Τον εθνικό ή διεθνή χαρακτήρα τους  

 Τους στόχους τους  

 Τον επιχειρησιακό ή µη χαρακτήρα της λειτουργίας του  

 

66..22..11  ΦΦΟΟΡΡΕΕΙΙΣΣ  ΜΜΗΗ  ΕΕΠΠΙΙΧΧΕΕΙΙΡΡΗΗΣΣΙΙΑΑΚΚΟΟΥΥ  ΧΧΑΑΡΡΑΑΚΚΤΤΗΗΡΡΑΑ  

Τέτοιοι φορείς είναι τα επιµελητήρια, κρατικοί οργανισµοί, διεθνείς 

οργανισµοί. Είναι επίσης συνδικαλιστικές οργανώσεις και σωµατεία, κοινωφελείς 

οργανισµοί, εθνικοτοπικοί, πολιτιστικοί και επιµορφωτικοί σύλλογοι 

επιστηµονικές ενώσεις, επαγγελµατικές, εµπορικές ενώσεις ή οµοσπονδίες.  

 

66..22..22  ΦΦΟΟΡΡΕΕΙΙΣΣ  ΜΜΕΕ  ΕΕΠΠΙΙΧΧΕΕΙΙΡΡΗΗΣΣΙΙΑΑΚΚΟΟ  ΧΧΑΑΡΡΑΑΚΚΤΤΗΗΡΡΑΑ  

Τέτοιοι φορείς είναι κυρίως οι επιχειρήσεις µε κάθε είδος νοµικής 

υπόστασης µε εθνικό ή διεθνή χαρακτήρα. Είναι επίσης και οι συνασπισµοί 

επιχειρήσεων και φυσικά οι φορείς αυτοί µπορεί να είναι και πολυεθνικοί.  

 

66..33  ΕΕΙΙ∆∆ΗΗ  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΩΩΝΝ  

Μετά την περιγραφή των συνεδριακών εκδηλώσεων και των φορέων του, 

κρίνω σκόπιµο να παρουσιάσω πιο κάτω, τα βασικότερα είδη συνεδρίων.  
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66..33..11  ΕΕΠΠΙΙΣΣΤΤΗΗΜΜΟΟΝΝΙΙΚΚΑΑ  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΑΑ    

Τα επιστηµονικά συνέδρια είναι κυρίως τα ιατρικά συνέδρια. Πολλοί γιατροί 

και άλλοι επιστήµονες, προσπαθούν να συνδυάζουν κατά κάποιο τρόπο 

διακοπές και συνεχή εκπαίδευση.  

Στη χώρα µας τα συνέδρια επιστηµονικών φορέων επιχορηγούνται από το 

Υπουργείο Πολιτισµού.  

Με βάση τα συνέδρια που χρηµατοδοτήθηκαν τα τελευταία χρόνια, 

προκύπτει ότι τα ιατρικά συνέδρια είναι τα µεγαλύτερα από άποψη όγκου 

συµµετοχής, έχουν τον υψηλότερο βαθµό συµµετοχής ξένων συνέδρων και είναι 

αυτά που διεξάγονται µε µεγαλύτερη συχνότητα.  

Ακολουθούν αυτά των ανθρωπιστικών, κοινωνικοπολιτικών και θετικών   

επιστηµών, στη συνέχεια εµφανίζονται τα τεχνολογικά και τέλος αυτά της νοµικής 

επιστήµης.  

 

66..33..22  ΕΕΜΜΠΠΟΟΡΡΙΙΚΚΑΑ  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΑΑ    

Τα συνέδρια αυτά αποτελούν οικονοµικά συµφέροντα για τον ξενοδόχο. 

Πολύ συχνά, µεγάλες που εθνικές εταιρίες, ενώσεις παραγωγών, συνεταιρισµοί 

ακόµη και µεµονωµένοι κατασκευαστές, επωφελούνται από αυτές τις 

συγκεντρώσεις, για να προωθήσουν τις δηµόσιες σχέσεις τους και µέσω αυτών 

τις πωλήσεις τους.  

Συνήθως παραλλαγή εµπορικών συνεδρίων είναι ο συνδυασµός Συµποσίου 

και Έκθεσης. Η µορφή αυτή επαγγελµατικής συγκέντρωσης, έχει το 

πλεονέκτηµα, ότι µπορεί να οργανώνεται κάθε έτος.  

Επίσης, υπάρχει η τάση να ονοµάζονται εµπορικά συνέδρια και αυτά που 

οργανώνονται από αυτόνοµες επιχειρήσεις, µέσα στα πλαίσια των προσπαθειών 

τους, που αφορούν την ίδια την επιχείρηση και όχι τον κλάδο γενικότερα.  
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66..33..33  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΑΑ  ΚΚΟΟΜΜΜΜΑΑΤΤΙΙΚΚΟΟΥΥ,,  ΚΚΟΟΙΙΝΝΩΩΝΝΙΙΚΚΟΟΥΥ,,  ΠΠΟΟΛΛΙΙΤΤΙΙΚΚΟΟΥΥ  
ΠΠΕΕΡΡΙΙΕΕΧΧΟΟΜΜΕΕΝΝΟΟΥΥ  

Τα συνέδρια διοργανώνονται ακόµη, από πολιτικά κόµµατα, κοινωνικές 

οργανώσεις και από πολιτικές ενώσεις. Οι φορείς αυτοί, µπορεί να είναι εθνικοί ή 

διεθνείς.  

Σκοπός αυτών των συνεδρίων είναι η χάραξη στρατηγικής τους, ή η 

ιδεολογική τοποθέτησή τους ή η λειτουργία και ανάπτυξή τους.  

 

66..33..44  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΑΑ  ∆∆ΙΙΕΕΘΘΝΝΩΩΝΝ  ΟΟΡΡΓΓΑΑΝΝΙΙΣΣΜΜΩΩΝΝ    

Η συµµετοχή κάποιου κράτους ως µέλους ενός διεθνούς οργανισµού, του 

δίνει το δικαίωµα να συµµετέχει σε συνέδρια που οργανώνει ο οργανισµός αυτός. 

Το χαρακτηριστικό αυτής της κατηγορίας των συνεδρίων είναι, ότι οργανώνονται 

από κρατικές υπηρεσίες του κράτους – µέλους του οργανισµού.  

Συνήθως τα συνέδρια αυτά είναι σε ετήσια βάση. Οι διεθνείς οργανισµοί 

οργανώνουν τακτικές ή έκτακτες συναντήσεις των εκπροσώπων των κρατών – 

µελών τους, κατά τις οποίες αξιολογούν την πορεία τους, χαράζουν πολιτική 

ανάλογα µε τις διεθνείς συγκυρίες και εξελίξεις.  

  

66..33..55  ΣΣΥΥΣΣΚΚΕΕΨΨΕΕΙΙΣΣ      

Οι συσκέψεις χαρακτηρίζονται από το µικρό αριθµό συµµετεχόντων, καθώς 

επίσης και από τη µικρή τους διάρκεια (λίγες ώρες έως δύο ηµέρες). Ακόµη, άλλο 

ένα χαρακτηριστικό τους είναι το υψηλό επίπεδο θέσης των συµµετεχόντων µέσα 

στην εταιρεία η οργάνωση ή γενικά ο φορέας που πραγµατοποιεί τη σύσκεψη.  

Οι συσκέψεις πραγµατοποιούνται από φορείς τόσο επιχειρησιακού, όσο και 

από µη επιχειρησιακού χαρακτήρα. Οι συσκέψεις µπορεί να καταλήγουν ή να 

συνδυάζονται µε γεύµατα εργασίας.  

 

66..33..66  ΣΣΕΕΜΜΙΙΝΝΑΑΡΡΙΙΑΑ  

Στις περιπτώσεις των σεµιναρίων επιζητείται η δηµιουργία µιας 

συγκεκριµένης «οικογενειακής» ατµόσφαιρας, που θα διευκολύνει τη δηµιουργία 
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ενός επαγγελµατικού πνεύµατος και τη βελτίωση και ανάπτυξη των σχέσεων των 

συµµετεχόντων.  

Επίσης, θα βοηθήσει τα διευθυντικά στελέχη, που διδάσκουν ή 

παρευρίσκονται, να γνωρίσουν καλύτερα τα νέα στελέχη τους, που 

εκπαιδεύονται.6

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

                                                 
6 Βλ. Κραβαρίτης Κώστας (1992), βιβλίο «Επαγγελµατικός Τουρισµός / Οργάνωση Συνεδρίων 
στα Ξενοδοχεία», Εκδόσεις Interbooks, Αθήνα σελ. 59, 70, 42. 
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ΟΟ  ΚΚΥΥΚΚΛΛΟΟΣΣ  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΩΩΝΝ  ΠΠΕΕΡΡΙΙΟΟ∆∆ΟΟΥΥ  22000011--

22000033  ΠΠΟΟΥΥ  ΠΠΡΡΑΑΓΓΜΜΑΑΤΤΟΟΠΠΟΟΙΙΗΗΘΘΗΗΚΚΑΑΝΝ  ΣΣΤΤΗΗΝΝ  

ΕΕΛΛΛΛΑΑ∆∆ΑΑ  

 
 

 
ΠΗΓΗ: WWW. SYNEDRIA.GR 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 
 

ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΤΟΥ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟΥ, ΟΙ 
ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΟΙ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΙ ΧΩΡΟΙ ΚΑΙ 

Ο ΟΠΤΙΚΟΑΚΟΥΣΤΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 
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77..  ΤΤΟΟ  ΠΠΡΡΟΟΣΣΩΩΠΠΙΙΚΚΟΟ  ΤΤΟΟΥΥ  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΟΟΥΥ,,  ΟΟΙΙ  ΞΞΕΕΝΝΟΟ∆∆ΟΟΧΧΕΕΙΙΑΑΚΚΟΟΙΙ  

ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΑΑΚΚΟΟΙΙ  ΧΧΩΩΡΡΟΟΙΙ  ΚΚΑΑΙΙ  ΟΟ  ΟΟΠΠΤΤΙΙΚΚΟΟΑΑΚΚΟΟΥΥΣΣΤΤΙΙΚΚΟΟΣΣ  ΕΕΞΞΟΟΠΠΛΛΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  

  

77..11  ΤΤΟΟ  ΠΠΡΡΟΟΣΣΩΩΠΠΙΙΚΚΟΟ  

Τα συνέδρια είναι εξαιρετικά σύνθετες και πολυεπίπεδες εκδηλώσεις. Η 

οργάνωση τους δεν µπορεί να είναι τυχαία, αλλά πρέπει να λαµβάνεται από 

ξενοδοχεία, που διαθέτουν άρτια εκπαιδευµένο και εξειδικευµένο προσωπικό, 

όπως και κατάλληλους χώρους και εγκαταστάσεις.  

Το προσωπικό του συνεδρίου, αποτελεί το έµψυχο µέρος του εξοπλισµού 

του συνεδρίου. Θα πρέπει να είναι εξειδικευµένο, όµως υπάρχουν περιπτώσεις, 

όπου ειδικεύεται από τους φορείς, ή τα τµήµατα εκπαίδευσης του ίδιου του 

ξενοδοχείου. Κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσης διενεργούνται ειδικά σεµινάρια 

επιµόρφωσης για το προσωπικό, ώστε να ενηµερωθεί πλήρως για τη στρατηγική 

που θα πρέπει να ακολουθήσει.  

Η σωστή οργάνωση και συνεργασία µεταξύ του ∆ιευθυντή και της οµάδας 

του, συµβάλλουν σε µεγάλο βαθµό στην καλή διεξαγωγή και επιτυχία του 

συνεδρίου. Μεγάλη σηµασία, έχει και η ικανότητα του ∆ιευθυντή να δίνει 

σύντοµες και ακριβείς εντολές, οι οποίες γίνονται αµέσως κατανοητές, χωρίς 

παραπέρα εξηγήσεις. Η επικοινωνία αυτή είναι απαραίτητη για να µη χάνεται 

πολύτιµος χρόνος.  

Το ανθρώπινο δυναµικό είναι και οι τεχνικοί, που χειρίζονται το συνεδριακό 

οπτικοακουστικό εξοπλισµό. Οι τεχνικοί πρέπει να επιλέγονται µε προσοχή, και 

να έχουν άρτια τεχνική εκπαίδευση, αλλά και εξοικείωση, µε το συγκεκριµένο 

τύπο του εξοπλισµού που διαθέτει η µονάδα.  

Επίσης, οι συνοδοί που καθοδηγούν και συνοδεύουν τους συνέδρους, 

σύµφωνα µε το πρόγραµµά τους, θα πρέπει να γνωρίζουν καλά την περιοχή, και 

να είναι σε θέση να τους ενηµερώνουν και να τους πληροφορούν καλά. Η καλή 

εµφάνισή τους, καθώς και η άριστη συµπεριφορά τους θεωρούνται απαραίτητα.  
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77..11..22  ΟΟΙΙ  ΙΙΘΘΥΥΝΝΟΟΝΝΤΤΕΕΣΣ  ((ΕΕΝΝΤΤΕΕΤΤΑΑΛΛΜΜΕΕΝΝΟΟΙΙ))  

Οι ιθύνοντες είναι πρόσωπα µε υψηλή ιεραρχική θέση και έχουν τη 

δυνατότητα να συναποφασίσουν για τη διεξαγωγή, τον τόπο και το χρόνο του 

συνεδρίου.  

Ο κάθε ιθύνων έχει µια προσωπική και συγκεκριµένη άποψη για το σκοπό 

των συγκεντρώσεων και τον τρόπο διεξαγωγής.  

Οι ιθύνοντες επιθυµούν να γίνει το συνέδριο γνωστό στο ευρύ κοινό, 

πράγµα που συνεπάγεται την αναζήτηση και την επαφή, µε τα µέσα µαζικής 

ενηµέρωσης. Επίσης, δίνουν έµφαση στο να συµπεριληφθούν στο πρόγραµµα 

κοσµικές εκδηλώσεις και εορταστικά γεύµατα. Και ακόµη, επιδιώκουν µια 

οικογενειακή ατµόσφαιρα, για να προωθηθούν οι επαφές µεταξύ των 

συµµετεχόντων και για να αυξήσουν τη συνοχή τους.  

Γενικά, µπορούµε να πούµε, πως οι ιθύνοντες επιδιώκουν υπέρµετρα την 

προβολή, τόσο του φορέα που εκπροσωπούν, όσο και τη δική τους, µέσω της 

επιτυχίας του συνεδρίου.7

Επιπλέον όταν ξεκινήσει το συνέδριο, είναι υποχρεωµένη να δώσει τα press 

kits, (δηµοσιογραφικοί φάκελοι, που περιέχουν το πρόγραµµα του συνεδρίου) µε 

κάποιο αναµνηστικό δώρο (π.χ. στυλό). Πάντα πρέπει να έχει στη διάθεσή της 

κασέτες, σηµειωµατάρια. Τέλος, εκτός από το check in των πελατών, κάνει και το 

check out των πελατών.  

 

77..11..33  ΤΤΑΑ  ΕΕΦΦΟΟ∆∆ΙΙΑΑ  ΠΠΟΟΥΥ  ΧΧΡΡΕΕΙΙΑΑΖΖΕΕΤΤΑΑΙΙ  ΟΟ  ΟΟΡΡΓΓΑΑΝΝΩΩΤΤΗΗΣΣ  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΩΩΝΝ  

Για να θεωρηθεί κάποιος οργανωτής συνεδρίου, χρειάζεται να έχει την 

απαιτούµενη επαγγελµατική κατάρτιση, ώστε να εξασφαλίζεται η επιτυχία του 

συνεδρίου.  

Ένας οργανωτής θα πρέπει να είναι ιδιοκτήτης επιχείρησης που να 

ασχολείται µε την οργάνωση συνεδρίων, και η οποία να στεγάζεται σε γραφεία, 

µε επιφάνεια 100 τ.µ. Απαιτείται να δραστηριοποιείται κυρίως στην οργάνωση 

                                                 
7 Βλ. Κραβαρίτης Κώστας (1992), βιβλίο «Επαγγελµατικός Τουρισµός / Οργάνωση Συνεδρίων 
στα Ξενοδοχεία», Εκδόσεις Interbooks, Αθήνα Σελ. 137, 52. 
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συνεδρίων και να διαθέτει συνεδριακό πρόγραµµα hardware µε 25 τουλάχιστον 

θέσεις εργασίας.  

Μια σωστή οργανωµένη εταιρεία, πρέπει να έχει στο εργασιακό 

προσωπικό, το λιγότερο πέντε καταρτισµένα άτοµα, τα οποία να είναι 

εξειδικευµένα και να ασχολούνται αποκλειστικά µε τη διοργάνωση συνεδρίων.  

Τα άτοµα αυτά θα πρέπει να γνωρίζουν τέλεια µια ξένη γλώσσα, αγγλικά, 

γερµανικά, γαλλικά, ιταλικά, ισπανικά, και ο ένας από αυτούς να είναι κάτοχος 

πτυχίου Α.Ε.Ι., Ελληνικής ή ξένης εκπαιδευτικής σχολής.  

Το οργανωτικό συνεδριακό κέντρο, θα πρέπει να διαθέτει κατάλληλο 

µηχανολογικό εξοπλισµό και κυρίως επαγγελµατικό φωτοτυπικό heavy duty 

προδιαγραφών η µηχανογραφική διαβίβαση φαξ, τηλεφωνικό κέντρο τουλάχιστον 

πέντε γραµµών και συνεδριακό software.  

Η εταιρεία οφείλει να έχει κατατεθειµένο κεφάλαιο πάνω από 13 

εκατοµµύρια που θα της επιτρέπει να χρηµατοδοτεί, χωρίς προβλήµατα, 

συνεδριακές εκδηλώσεις.  

Στην πράξη, όµως, για συνέδρια µε εκατοντάδες συνέδρους που γίνονται σε 

πανάκριβα ξενοδοχεία, τα ίδια κεφάλαια θα πρέπει να ξεπερνούν τα 100 εκατ. 

δραχµές, εφόσον πραγµατοποιούνται κάθε χρόνο µια σειρά από συνεδριακές 

εκδηλώσεις, µε µεγάλο αριθµό συµµετοχών.  

Άλλωστε, από την ανάληψη µιας συνεδριακές εκδήλωσης, µέχρι το κλείσιµό 

της µεσολαβεί χρονικό διάστηµα, αρκετών µηνών, στη διάρκεια του οποίου η 

συνεδριακή εταιρεία, πρέπει να κινείται µε προκαταβολές, που θα έχει λάβει από 

τους πελάτες.  

Για να πάρει κάποιος άδεια λειτουργίας γραφείου συνεδριακού τουρισµού, 

χρειάζεται να απευθυνθεί στον Ε.Ο.Τ., ο οποίος χορηγεί την άδεια λειτουργίας σε 

όσους διαθέτουν, εκτός από τις παραπάνω προϋποθέσεις και τις προβλεπόµενες 

τυπικές προϋποθέσεις, σύµφωνα µε τα µέτρα που ισχύουν σήµερα.  

Επίσης, απαιτείται η κατάθεση εγγυητικής επιστολής στην τράπεζα ύψους 

10 εκατοµµυρίων  δραχµών.  
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Εδώ αξίζει να επισηµανθεί, ότι όσοι ασχολούνται µε την οργάνωση 

συνεδρίων, χωρίς να έχουν τις προβλεπόµενες προϋποθέσεις διώκονται ποινικά, 

για αθέµιτο ανταγωνισµό και παράνοµη άσκηση επαγγέλµατος. 8

 

77..22  ΟΟΙΙ  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΑΑΚΚΟΟΙΙ  ΧΧΩΩΡΡΟΟΙΙ    

Οι απαραίτητοι χώροι σε ένα ξενοδοχείο, που αφορούν τη συνεδριακή του 

πελατεία, οφείλουν να καλύπτουν τις συγκεκριµένες ανάγκες της, που συνδέονται 

µε το συνέδριο αυτό καθ’ αυτό. Είναι αυτοί που κυρίως πρέπει να απεικονίζονται 

στο διαφηµιστικό έντυπο της µονάδας, για τη συνεδριακή της αγορά.  

Οι χώροι αυτοί κατατάσσονται σε: 

1. Χώρους συνεδριάσεων  

2. Χώρους εκθέσεων  

3. Χώρους συνεστιάσεων  

Η διάθεση από το ξενοδοχείο των χωρών του για ένα συνέδριο, 

προϋποθέτει αρχικά την απόλυτη γνώση των χωρών του ξενοδοχείου µε κάθε 

λεπτοµέρεια. Οι διαστάσεις των χωρών, η χωρητικότητα τους σε άτοµα, που 

φυσικά ποικίλει ανάλογα µε τη διαρρύθµιση ή και χρήση του χώρου (οι σύνεδροι 

χρησιµοποιούν µόνο καθίσµατα ή και έδρανα – τραπέζια, η συνεστίαση είναι σε 

στυλ µπουφέ ή απαιτεί πλήρες σερβίρισµα; Τι χωρητικότητα προσφέρει η χρήση 

τετράγωνων και τι των στρογγυλών τραπεζιών;) είναι σοβαρά στοιχεία, που σε 

συνδυασµό µε το είδος, το µέγεθος και το πρόγραµµα του κάθε συνεδρίου, 

βοηθούν τη µονάδα να µεγιστοποιήσει το κέρδος της και να προσφέρει τις 

καταλληλότερες υπηρεσίες της.  

Η κύρια αίθουσα συνεδριάσεων µπορεί να αποτελεί κατασκευή µε σταθερή 

διάταξη καθισµάτων και µόνιµες ηχητικές και οπτικοακουστικές εγκαταστάσεις 

(αυτόµατη µετάφραση). Σε µια τέτοια περίπτωση – που συνεπάγεται υψηλό 

κόστος επένδυσης – το ξενοδοχείο έχει δυνατότητα να δεχθεί διεθνή συνέδρια.  

Ανεξάρτητα από το γεγονός του κόστους, που αφορά την κατασκευή και τον 

εξοπλισµό ενός τέτοιου χώρου λαµβάνεται πάντα υπόψη, ότι αυτός µπορεί 

ενδεχόµενα να αποστερήσει τη µονάδα από άλλα τµήµατα εκµετάλλευσης. 
                                                 
8 Ειδικό αφιέρωµα (1997), «Εφηµερίδα Ναυτεµπορική» Αθήνα, σελ. 16 
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Ιδιαίτερα για τα ξενοδοχεία πόλης, η ένταξη των µόνιµων συνεδριακών 

αιθουσών, γίνεται συνήθως στους υπόγειους χώρους. Τούτο συµβαίνει, γιατί το 

κόστος της γηπεδικής έκτασης είναι µεγάλο και οι υψηλοί όροι δόµησης, που 

ισχύουν επιβάλλουν συγκεκριµένα κατασκευαστικά πρότυπα. Ένα από αυτά είναι 

η κατακόρυφη ανάπτυξη µε πρόσθετη εκµετάλλευση των υπόγειων χώρων.  

Η συνεδριακή αίθουσα, είτε αποτελεί µόνιµη εγκατάσταση µε καθίσµατα 

εντοιχισµένα (πακτωµένα) σε σταθερή διάταξη είτε όχι, θα πρέπει να τηρεί 

βασικές κατασκευαστικές αρχές και συνίστανται σε: 

1. Σωστή ένταξη της αίθουσας στην υπόλοιπη ξενοδοχειακή εγκατάσταση η 

οποία θα επιτρέπει: 

 Το διαχωρισµό της κυκλοφορίας µεταξύ συνέδρων που είναι ένοικοι 

ξενοδοχείου και µη.  

 Τη µη δηµιουργία πρόσθετων εισόδων – εξόδων για τους συνέδρους 

που δεν είναι ένοικοι, µε προσπέλαση είτε απευθείας από το δρόµο, είτε από 

κάποιο τµήµα του περιβάλλοντος χώρου (κήπο).  

 Την απρόσκοπτη κυκλοφορία – µεταφορά από και προς τα επισιτιστικά 

τµήµατα, και τους αποθηκευτικούς χώρους του συνεδριακού εξοπλισµού.  

2. ∆ηµιουργία βεστιαρίων, τουαλετών και προθαλάµου (για δηµιουργία 

γραφείου υποδοχής ή και εγγραφής των συνέδρων).  

3. ∆ηµιουργία χολ εισόδου, που εξυπηρετεί ποικίλους σκοπούς, όπως: 

 Χώρος συγκέντρωσης και αναµονής  

 Χώρος σερβιρίσµατος καφέ και αναψυκτικών  

4. Εύκολη και γρήγορη αποχώρηση από την αίθουσα, µε τη δηµιουργία των 

κατάλληλων εισόδων – εξόδων και διαδρόµων.  

5. Πρόβλεψη για σύστηµα κλιµατισµού και ανανέωσης του αέρα του χώρου.  

6. Πυροπροστασία υψηλών προδιαγραφών.  

7. Κατάλληλη διακόσµηση.  

8. Σωστή επιλογή του µόνιµου και κινητού εξοπλισµού και επίπλωσης.  

9. ∆υνατότητα αυξοµείωσης του χώρου και εναλλαγής της χρήσης του.  
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77..22..11  ΕΕΝΝΑΑΛΛΛΛΑΑΓΓΗΗ  ΧΧΡΡΗΗΣΣΕΕΩΩΝΝ    

Συχνά δηµιουργείται η ανάγκη αλλαγής της διαρρύθµισης του χώρου. Η 

ανάγκη αυτή προκύπτει βασικά από την εναλλαγή της χρήσης. Όταν δηλαδή 

στον ίδιο χώρο θα πρέπει να γίνει συνεστίαση και στη συνέχεια κινηµατογραφική 

προβολή ή διάλεξη και µια ώρα αργότερα µπουφές. Έπιπλα, σκεύη και 

οπτικοακουστικά µέσα, θα πρέπει να βρίσκονται σε χώρους – αποθήκες, κοντά 

στους συνεδριακούς χώρους.  

Η αλλαγή της χρήσης, σχετίζεται πολλές φορές και µε την αυξοµείωση του 

αρχικού χώρου. Αυτό επιτυγχάνεται µε τη χρήση των κινητών χωρισµάτων 

(τοίχων) που µεταφέρονται εύκολα και «κουµπώνουν» στο δάπεδο, µεταξύ τους 

και στην οροφή. Εφόσον η ποιότητά τους, είναι καλή, προσφέρουν ηχοµόνωση 

σε ικανοποιητικό βαθµό.  

 

77..22..22  ∆∆ΙΙΕΕΥΥΘΘΕΕΤΤΗΗΣΣΗΗ  ΧΧΩΩΡΡΩΩΝΝ  ΜΜΕΕ  ΚΚΑΑΘΘΙΙΣΣΜΜΑΑΤΤΑΑ  

Η διευθέτηση του συνεδριακού χώρου µε καθίσµατα (καρέκλες, 

καρεκλοπολυθρόνες ή πολυθρόνες),έδρανα ή τραπέζια, εξαρτάται από το 

µέγεθος, το είδος και το πρόγραµµα του συνεδρίου, σε συνδυασµό µε το µέγεθος 

της διατεθειµένης αίθουσας. Τα καθίσµατα χρησιµοποιούνται, όταν οι σύνεδροι 

είναι πολλοί, γιατί εξοικονοµούν χώρο, ή όταν ο χώρος είναι πολύ µικρός, γιατί 

δηµιουργούν πιο οικεία και ζεστή ατµόσφαιρα. 9

 
 

 

 

 

 

 

 

                                                 
9 Κραβαρίτης Κώστας (1992), βιβλίο «Επαγγελµατικός Τουρισµός / Οργάνωση Συνεδρίων στα 
Ξενοδοχεία» Εκδόσεις Interbooks, Αθήνα σελ. 121, 123.  
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ΚΚλλαασσιικκόόςς  θθεεααττρριικκόόςς  ττύύπποοςς..   

Χαρακτηρίζεται από τη διάταξη των 

καθισµάτων σε ευθείες. Η πρώτη σειρά 

απέχει από την εξέδρα 1,80 m. Η διάταξη 

αυτή αξιοποιεί στο έπακρο τον υπάρχοντα 

χώρο. Υπενθυµίζεται ότι τα διαστήµατα 

των καθισµάτων πρέπει να είναι 5 cm, η 

δε απόσταση 85 cm. Οι διάδροµοι 

προσπέλασης για περισσότερα από 400 

άτοµα απαιτούν πλάτος 1,80 - 2 m, ενώ 

για λιγότερα από 400 άτοµα 1 ,20 1,60 m. 

 

ΗΗµµιικκυυκκλλιικκόόςς  θθεεααττρριικκόόςς  ττύύπποοςς..  

Ο κεντρικός κορµός της διάταξης των 

καθισµάτων (µεταξύ διαδρόµων 

προσπέλασης) είναι σε ευθείες γραµµές, 

σε αντίθεση µε τα πλευρά, της που η 

διάταξη των καθισµάτων είναι κυκλική. Οι 

πρώτες σειρές καθισµάτων πρέπει να 

απέχουν 3,70 m. Τα διαστήµατα και οι 

αποστάσεις είναι τα ίδια µε τον κλασικό 

θεατρικό τύπο. Οι διάδροµοι 

προσπέλασης απαιτούν µικρότερο 

πλάτος απ' ότι στον κλασικό θεατρικό 

τύπο. 

 
 

ΠΗΓΗ: Βλ: Κραβαρίτης Κώστας (1992), Βιβλίο: "Επάγγελµα Τουρισµός / 

Οργάνωση Συνεδριών Στα Ξενοδοχεία", Εκδόσεις Interbooks, Αθήνα, Σελ. 125.
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ΚΚυυκκλλιικκόόςς  θθεεααττρριικκόόςς  ττύύπποοςς..  

Η διάταξη των καθισµάτων διακόπτεται 

από περισσότερους διαδρόµους 

προσπέλασης κάθετους προς την εξέδρα, 

ενώ η αναγκαιότητα για οριζόντιους 

διαδρόµους αποκτά εκ των πραγµάτων 

δδεευυττεερρεεύύοουυσσαα σηµασία. Ισχύουν οι ίδιες 

αποστάσεις, διαστήµατα και αριθµητικά 

δεδοµένα, που ισχύουν και για ηµικυκλικό 

τύπο. 

 

∆∆ιιάάττααξξηη  σσχχήήµµααττοοςς  VV  

Όπως και οι προηγούµενοι δύο τύποι 

διατάξεων (ηµικυκλικός και κυκλικός) δεν 

παρέχει δυνατότητα στο χώρο για 

απόδοση του µεγαλύτερου δυνατού 

αριθµού καθισµάτων. Κατά τα αλλά 

ισχύει, ότι και για τους δυο 

προηγούµενους τύπους. 

 

 

 

ΠΗΓΗ: Βλ: Κραβαρίτης Κώστας (1992), Βιβλίο: Επάγγελµα Τουρισµός / 

Οργάνωση Συνεδριών Στα Ξενοδοχεία", Εκδόσεις Interbooks, Αθήνα, Σελ. 126. 
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77..22..33..  ∆∆ΙΙΕΕΥΥΘΘΕΕΤΤΗΗΣΣΗΗ  ΧΧΩΩΡΡΩΩΝΝ  ΜΜΕΕ  ΕΕ∆∆ΡΡΑΑΝΝΑΑ  

Τα έδρανα έχουν πλάτος 45 - 46 cm. Η χρήση τους παρέχει µεγαλύτερη 

άνεση απ' ότι τα καθίσµατα. Θα πρέπει και εδώ, όπως και στη διαρρύθµιση µε 

καθίσµατα, να δηµιουργούνται διάδροµοι προσπέλασης, µε κάπως µεγαλύτερο 

πλάτος. Η απόσταση εδράνων διαφορετικών σειρών (µπροστά πίσω), θα πρέπει 

να είναι 1 - 10 m, ενώ η απόσταση της πρώτης σειράς των εδράνων από την 

εξέδρα, πρέπει να είναι 2,50 - 3,50 m. Η χρήση των τραπεζιών - εδράνων, 

παρέχει µικρή απόδοση του χώρου, γιατί χρησιµοποιούνται µόνον από τη µια 

πλευρά τους. Η διάταξη των εδράνων είναι γνωστή σαν «σχολικό στυλ». 

Στα έδρανα τοποθετούνται καράφες νερού µε ποτήρια και σταχτοδοχεία για 

κάθε 4 άτοµα, καθώς και µολύβια και µπλοκ σηµειώσεων για κάθε άτοµο. 

 

 
ΠΗΓΗ: Βλ: Κραβαρίτης Κώστας (1992), Βιβλίο: "Επάγγελµα Τουρισµός / 

Οργάνωση Συνεδριών Στα Ξενοδοχεία", Εκδόσεις Interbooks, Αθήνα, Σελ. 127. 
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77..22..44..  ∆∆ΙΙΕΕΥΥΘΘΕΕΤΤΗΗΣΣΗΗ  ΧΧΩΩΡΡΩΩΝΝ  ΜΜΕΕ  ΤΤΡΡΑΑΠΠΕΕΖΖΙΙΑΑ  

Τα τραπέζια, όταν χρησιµοποιούνται για συνέδρια µεγάλου αριθµού 

ατόµων, εξοικονοµούν χώρο, γιατί εκµεταλλευόµαστε και τις δύο πλευρές τους, 

σε αντίθεση µε τα τραπέζια - έδρανα. Η χρήση τραπεζιών σε συνέδρια, µικρού 

αριθµού ατόµων, δίνει ατµόσφαιρα συνοχής και οικειότητας. 

Οι πλάτες των καθισµάτων, πρέπει να απέχουν από τον τοίχο, ή από 

οποιαδήποτε άλλα εµπόδια ή καθίσµατα 1 - 1,30 m, για να είναι πιο εύκολη η 

προσπέλαση και για τους συνέδρους και για τους τραπεζοκόµους. 

 
 
ΣΣχχηηµµααττιικκόόςς  ττύύπποοςς  ΠΠ  

Είναι ο πιο συνηθισµένος σχηµατικός 

τύπος. Χρησιµοποιείται πιο πολύ για 

µεγέθη 60 - 70 ατόµων. Απαραίτητος 

χώρος για κάθε άτοµο θεωρείται αυτός 

των 60 cm. Στα τραπέζια της «κεφαλής», 

δεν τοποθετούνται από την εσωτερική 

πλευρά καθίσµατα. Παραλλαγή τύπου Π 

θεωρείται ο τύπος 

 
 
ΠΠέέττααλλοο  

Εδώ τα τετράγωνα ή παραλληλόγραµµα 

τραπέζια της κεφαλής, που την ενώνουν 

µε τις πλευρές, τα αντικαθιστούν τραπέζια 

τύπου «σερπαντίνας». 
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ΟΟ  ττύύπποοςς  ττοουυ  κκλλεειισσττοούύ  ΠΠ  

Χρησιµοποιείται όταν υπάρχει η επιθυµία 

να παραµεριστεί η τυπικότητα, εφόσον 

δεν υπάρχει τραπέζι «κεφαλής». 

Συχνότερη χρήση του έχουµε σε µεγέθη 

40 60 ατόµων. Στης εσωτερικές πλευρές 

των τραπεζίων δεν τοποθετούνται 

καθίσµατα. 

 
  

ΟΟ  ττύύπποοςς  ττοουυ  κκλλεειισσττοούύ  ππέέττααλλοουυ  

Είναι παραλλαγή του τύπου κλειστού Π, 

που εξυπηρετεί και αυτός τις ίδιες ανάγκες 

και σκοπιµότητες. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΠΗΓΗ: Βλ: Κραβαρίτης Κώστας (1992), Βιβλίο: "Επάγγελµα Τουρισµός / 

Οργάνωση Συνεδριών Στα Ξενοδοχεία", Εκδόσεις Interbooks, Αθήνα, Σελ. 129. 
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ΟΟ  ττύύπποοςς  ΤΤ  

Χρησιµοποιείται σε µεγέθη 40 - 50 

ατόµων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΟΟ  ττύύπποοςς  ΕΕ  

Χρησιµοποιείται σε µεγέθη µέχρι 

150 ατόµων. Παραλλαγή του τύπου 

Ε αποτελεί ο τύπος «κτένα», όπου 

υπάρχουν περισσότερες από τρεις 

παράλληλες µεταξύ τους σειρές 

τραπεζίων. Με τον τύπο αυτό 

εξυπηρετούµε µεγέθη µεγαλύτερα 

από 150 άτοµα. 

 

 

 

 

ΠΗΓΗ: Βλ: Κραβαρίτης Κώστας (1992), Βιβλίο: "Επάγγελµα Τουρισµός / 

Οργάνωση Συνεδριών Στα Ξενοδοχεία", Εκδόσεις Interbooks, Αθήνα, Σελ. 130. 
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ΟΟ  ττύύπποοςς  ΙΙ  

Εξυπηρετεί µέχρι 50 άτοµα. Στις 

άκρες είναι δυνατόν να 

χρησιµοποιήσουµε τραπέζια 

ηµικυκλικά. Χρησιµοποιείται κυρίως 

για συνεδριάσεις διοικητικών 

συµβουλίων. 

 

 

 

 

 

 

ΠΗΓΗ: Βλ: Κραβαρίτης Κώστας (1992), Βιβλίο: "Επάγγελµα Τουρισµός / 

Οργάνωση Συνεδριών Στα Ξενοδοχεία", Εκδόσεις Interbooks, Αθήνα, Σελ 131. 

 

∆∆ιιάάττααξξηηςς  µµεε  χχρρήήσσηη  ττρρααππεεζζίίωωνν  ττύύπποουυ  ««σσεερρππααννττίίνναα»»  

Η χρησιµοποίηση τραπεζίων 

διάφορων τύπων µας δίνει την 

δυνατότητα της δηµιουργίας 

πρωτότυπων παρουσιάσεων σε 

παραθέσεις γευµάτων, δείπνων, 

µπουφέ. 
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77..33..  ΟΟΠΠΤΤΙΙΚΚΟΟΑΑΚΚΟΟΥΥΣΣΤΤΙΙΚΚΟΟΣΣ  ΕΕΞΞΟΟΠΠΛΛΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  
 

Βασικό στοιχείο στη. διεξαγωγή ενός συνεδρίου είναι ο οπτικοακουστικός 

εξοπλισµός. Υπάρχουν ξενοδοχεία) που χωρίς να διαθέτουν τέτοιο εξοπλισµό, 

συµµετέχουν στην αγορά συνεδρίων. Στην περίπτωση αυτή, έχουν τη 

δυνατότητα να υποδείχνουν στον οργανωτή ειδικές επιχειρήσεις - γραφεία, που 

νοικιάζουν τέτοιο εξοπλισµό, διαθέτοντας και το κατάλληλο προσωπικό. 

∆ιευθύνσεις τέτοιων γραφείων και πρόσφατες προσφορές τιµών τους. θα πρέπει 

να παρέχονται από το ξενοδοχείο στον οργανωτή. 

Οι κύριοι λόγοι που συνήθως ξενοδοχειακές µονάδες δε διαθέτουν το 

σύνολο ή τµήµα του αναγκαίου εξοπλισµού, είναι οι εξής: 

 Υπάρχει ελάχιστη συνεδριακή πελατεία και η απόσβεση τέτοιας δαπάνης 

είναι αµφίβολη. Προµήθεια τέτοιου εξοπλισµού, που η τεχνολογική πρόοδος σε 

ελάχιστα χρόνια τον καθιστά ξεπερασµένο, κρίνεται οπωσδήποτε ασύµφορη. 

 ∆εν υπάρχει ο απαιτούµενος αποθηκευτικός χώρος. 

 Υπάρχουν πολλές δυνατότητες ενοικίασης εξοπλισµού σε χαµηλές τιµές. 

 

Πρέπει να τονιστεί όµως, πως η ύπαρξη οπτικοακουστικού εξοπλισµού στη 

µονάδα, εξασφαλίζει ευκολότερα συµµετοχή στην αγορά συνεδριακών 

εκδηλώσεων. Τα είδη του σχετικού εξοπλισµού, που θεωρούνται 

αντιπροσωπευτικά και απαραίτητα παρουσιάζονται παρακάτω: 

 

ΗΗΧΧΗΗΤΤΙΙΚΚΑΑ  ΣΣΥΥΣΣΤΤΗΗΜΜΑΑΤΤΑΑ  

Τα µικρόφωνα, οι βάσεις τους, οι ενισχυτές και τα ηχεία είναι τα πιο 

απαραίτητα. Η καλή απόδοσή τους και η σωστή διανοµή του ήχου µέσα στο 

χώρο είναι βασική. Όταν δεν διαθέτουµε ασύρµατα µικρόφωνα, απαιτούνται 

προεκτάσεις στις καλωδιώσεις, οι οποίες πρέπει να εφαρµόζονται στο δάπεδο µε 

τη βοήθεια αυτοκόλλητων ταινιών. Ο έλεγχος των εγκαταστάσεων πριν από 

συνέδριο είναι απαραίτητος. 
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ΦΦΩΩΤΤΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  

Εάν η εξέδρα βρίσκεται σε µόνιµη θέση είναι εύκολο να γίνει προµήθεια και 

τοποθέτηση µε τη βοήθεια ειδικών, πρόσθετου φωτισµού σε σταθερά σηµεία. Σε 

περιπτώσεις αλλαγών των θέσεων της εξέδρας χρησιµοποιούνται πρόσθετα 

κινητά στοιχεία φωτισµού. Γενικά, ο φωτισµός πρέπει να πλησιάζει το φυσικό 

φως της ηµέρας και καθ' όλη τη διάρκεια του συνεδρίου να ελέγχεται από 

ειδικούς. 

 

ΟΟΘΘΟΟΝΝΕΕΣΣ  ΠΠΡΡΟΟΒΒΟΟΛΛΗΗΣΣ  

 Προτιµούνται ή οι εντελώς λευκές ή αυτές µε αργυρόχρωµη µεταλλική 

επιφάνεια, που τοποθετούνται στον τοίχο σε ειδικά άγκιστρα. 

 

ΜΜΗΗΧΧΑΑΝΝΗΗΜΜΑΑ  ΠΠΡΡΟΟΒΒΟΟΛΛΗΗΣΣ  SSLLIIDDEESS  

Η δυνατότητα προβολής πίσω από την οθόνη καλύπτει τη θέα του 

µηχανήµατος, αλλά αφαιρεί χώρο από την αίθουσα. Η χρήση τηλεχειριστηρίου, 

διευκολύνει το χρήστη. Η σύνδεση του µε µαγνητόφωνο το οποίο θα παρέχει 

µουσική επένδυση ή παράλληλη αφήγηση, κάνει πιο «ζωντανή» και 

αποτελεσµατική τη χρήση του. 

 

ΚΚΙΙΝΝΗΗΜΜΑΑΤΤΟΟΓΓΡΡΑΑΦΦΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΜΜΗΗΧΧΑΑΝΝΕΕΣΣ  ΠΠΡΡΟΟΒΒΟΟΛΛΗΗΣΣ  

 Η χρήση τους κατά τη διάρκεια των συνεδρίων έχει αρχίσει να µειώνεται. 

Οι ταινίες των 16 χιλ. κάνουν για οποιαδήποτε µηχανή προβολής. 

 

ΕΕΠΠΙΙ∆∆ΙΙΑΑΣΣΚΚΟΟΠΠΙΙΟΟ  

Είναι µηχάνηµα/ που προβάλλει οτιδήποτε απαιτείται, αφού πρώτα τυπωθεί 

σε διαφάνεια. Ειδικοί τύποι «επιδιασκοπίων» µπορούν να συνδέονται µε 

ηλεκτρονικό υπολογιστή, του οποίου η οθόνη να προβάλλεται µέσω του 

µηχανήµατος αυτού στον τοίχο. 
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VVIIEEWW  --  GGRRAAPPHH  

Προβάλλει τις σηµειώσεις του οµιλητή που γράφονται τη στιγµή της οµιλίας 

µε ειδικό µολύβι πάνω στη γυάλινη οθόνη του µηχανήµατος. 

 

VVIIDDEEOO  --  ∆∆ΟΟΡΡΥΥΦΦΟΟΡΡΙΙΚΚΗΗ  ΤΤΗΗΛΛΕΕΟΟΡΡΑΑΣΣΗΗ  

Η χρήση του VIDEO έχει επεκταθεί σε µεγάλο βαθµό, γιατί αποτελεί την πιο 

εύχρηστη και ασφαλή µέθοδο προβολής. Χρησιµοποιείται συνήθως σε 

ολιγοµελείς οµάδες και η προβολή γίνεται µέσω της οθόνης της τηλεόρασης.  

Τελευταία, όµως µε την τεχνολογική εξέλιξη κυκλοφορούνε στην αγορά 

τεράστιες οθόνες τηλεόρασης, που χρησιµοποιούνται και για µεγαλύτερες οµάδες 

ατόµων. Ακόµη, υπάρχει το σύστηµα της βιντεοπροβολής, που επιτρέπει στον 

οµιλητή να προβάλει την εικόνα του, στην οθόνη της τηλεόρασης, µέσω µιας 

κάµερας που τον κινηµατογραφεί και µεταδίδει ταυτόχρονα. 

Μέσω της δορυφορικής τηλεόρασης παρέχεται η δυνατότητα ταυτόχρονου 

διαλόγου και οπτικής επαφής ατόµων, που βρίσκονται σε άλλα σηµεία της Γης. 

Καθιερώθηκε µε τον όρο «Τηλεδιάσκεψη». 

 

ΜΜΕΕΤΤΑΑΦΦΡΡΑΑΣΣΤΤΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΕΕΓΓΚΚΑΑΤΤΑΑΣΣΤΤΑΑΣΣΕΕΙΙΣΣ  

Αποτελεί πάγια εγκατάσταση και τη διαθέτουν οι µονάδες εκείνες που 

εξυπηρετούν µεγάλα διεθνή συνέδρια. 

 Το κάθε σύστηµα ταυτόχρονης µετάφρασης περιλαµβάνει: 

 Μικρόφωνο και ακουστικά σε κάθε θέση συνέδρου και σύστηµα επιλογής 

του καναλιού (γλώσσας) επιθυµίας του, διακόπτη αυξοµείωσης του ήχου. 

 Ειδικές καµπίνες για τους µεταφραστές. 

 Τεχνικό κέντρο µε τα µηχανήµατα συντονισµού 

Ο αριθµός την γλωσσών που χρησιµοποιούνται σε µεγάλα διεθνή συνέδρια 

είναι 9-12. 

 

ΜΜΑΑΓΓΝΝΗΗΤΤΟΟΦΦΩΩΝΝΑΑ,,  ΓΓΡΡΑΑΦΦΟΟΜΜΗΗΧΧΑΑΝΝΕΕΣΣ,,  ΦΦΩΩΤΤΟΟΤΤΥΥΠΠΙΙΚΚΑΑ,,  ΜΜΗΗΧΧΑΑΝΝΗΗΜΜΑΑΤΤΑΑ  

Μέρος του κινητού εξοπλισµού, που χρησιµοποιείται για µαγνητοφωνήσεις 
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οµιλιών, δακτυλογράφηση κειµένων και αναπαραγωγή έντυπου υλικού. 

 

 

ΣΣΥΥΣΣΤΤΗΗΜΜΑΑΤΤΑΑ  ΕΕΠΠΙΙΚΚΟΟΙΙΝΝΩΩΝΝΙΙΑΑΣΣ  ΚΚΑΑΙΙ  ΤΤΗΗΛΛΕΕΦΦΩΩΝΝΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΕΕΓΓΚΚΑΑΤΤΑΑΣΣΤΤΑΑΣΣΕΕΙΙΣΣ  ΜΜΕΕ  
ΑΑΣΣΥΥΡΡΜΜΑΑΤΤΗΗ  ΉΉ  ΕΕΝΝΣΣΥΥΡΡΜΜΑΑΤΤΗΗ  ΜΜΕΕΘΘΟΟ∆∆ΟΟ  

Τα συστήµατα επικοινωνίας και τηλεφώνου, γενικότερα, θεωρούνται 

σηµαντικά σε µεγάλα και σύνθετα συνέδρια, ώστε να µπορούν να επικοινωνούν 

άµεσα οι παρευρισκόµενοι (οµιλητές, σύνεδροι, προσωπικό). Οι ανοικτές 

γραµµές και οι συσκευές που κτυπούν σε άλλο χώρο, µόλις σηκώσει ο οµιλητής 

το ακουστικό και χωρίς να επιλέξει νούµερο, όπως και τα ασύρµατα τηλέφωνα, 

έχουν µεγάλη χρήση και χρησιµότητα. 

Στο σηµείο αυτό αναφέρουµε την απαραίτητη ύπαρξη telex - telefax και 

µεγάλου αριθµού τηλεφωνικών εξωτερικών γραµµών. Η υποδοµή αυτή 

διευκολύνει την επικοινωνία των συνέδρων και των εκπροσώπων του Τύπου, 

που πιθανόν να καλύπτουν το συνέδριο για λογαριασµό εφηµερίδας ή 

περιοδικών10. 

 

 

                                                 
10 Βλ: Κραβαρίτης Κώστας (1992), Βιβλίο: "Επάγγελµα Τουρισµός / Οργάνωση Συνεδριών Στα 
Ξενοδοχεία", Εκδόσεις Interbooks, Αθήνα, Σελ. 133-136. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 
 

ΜΕΓΑΛΕΣ ΟΙ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΓΙΑ 
ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 44



88..  ΟΟΙΙ  ΕΕΠΠΕΕΝΝ∆∆ΥΥΣΣΕΕΙΙΣΣ  ΓΓΙΙΑΑ  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΑΑΚΚΟΟΥΥΣΣ  ΧΧΩΩΡΡΟΟΥΥΣΣ  

Ο Συνεδριακός Τουρισµός αναπτύσσεται µε ραγδαίους ρυθµούς στη διεθνή 

αγορά και η Ελλάδα θα πρέπει να διεκδικήσει να έχει ένα σηµαντικό µερίδιο σ' 

αυτή την ιδιαίτερα προσοδοφόρα αγορά. 

Οι µεγάλες και µεσαίου µεγέθους ξενοδοχειακές µονάδες έχουν κατανοήσει 

πλήρως τη σηµασία που έχει ο συνεδριακός τουρισµός και έχουν προσαρµόσει 

ανάλογα τις µακροχρόνιες πολιτικές τους. 

Σηµαντικές επενδύσεις έχουν γίνει για την ανάπτυξη και προβολή του 

συνεδριακού τουρισµού από τους ιδιωτικούς φορείς για να προβάλουν τις 

υπηρεσίες που προσφέρουν στον τοµέα των συνεδρίων. 

Όµως, ο διεθνής ανταγωνισµός εντείνεται και παρατηρείται το φαινόµενο 

της διεύρυνσης του µεριδίου των αναπτυσσοµένων τουριστικών οικονοµιών και 

στον τοµέα του διεθνούς συνεδριακού τουρισµού. 

Το κόστος παροχής συνεδριακών υπηρεσιών είναι πολύ χαµηλότερο στις 

νέες τουριστικές αγορές, µε αποτέλεσµα να προσελκύονται διεθνή συνέδρια, 

ολοένα και περισσότερο σε αναπτυσσόµενες χώρες που έχουν κάνει µεγάλες 

επενδύσεις σε σύγχρονες µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες. 

Για τους λόγους αυτούς οι Έλληνες ξενοδόχοι απαιτούν να υπάρξει µια 

συγκεκριµένη και εξειδικευµένη συνεδριακή τουριστική πολιτική που θα ενισχύσει 

τη διεθνή ανταγωνιστικότητα της χώρας µας. 

Το ελληνικό κράτος καλείται να αναλάβει να ασκήσει µια πολυδιάστατη 

πολιτική στον τοµέα του συνεδριακού τουρισµού και είναι αναγκαίο κάθε χρόνο 

να γίνεται µια µεγάλη διαφηµιστική καµπάνια, που να προβάλλει την ελληνική 

Τουριστική Οικονοµία, τις οµορφιές της χώρας και την υψηλού επιπέδου 

ξενοδοχειακή οικονοµία που διαθέτει αυτή. Στο πλαίσιο αυτής της καµπάνιας που 

θα πρέπει να γίνεται στις κυριότερες αγορές του εξωτερικού, θα ενταχθεί η 

συστηµατική προβολή του ελληνικού συνεδριακού τουρισµού. 
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88..11..  ΕΕΝΝΙΙΣΣΧΧΥΥΣΣΗΗ  ΤΤΗΗΣΣ  ΞΞΕΕΝΝΟΟ∆∆ΟΟΧΧΕΕΙΙΑΑΚΚΗΗΣΣ  ΟΟIIΚΚΟΟΝΝΟΟΜΜIIΑΑΣΣ  

Το κόστος πραγµατοποίησης ενός συνεδρίου «επιπέδου», επηρεάζεται 

άµεσα, τόσο από το κόστος των άµεσων επενδύσεων σε πάγια στοιχεία όσο, και 

από το κόστος του κυκλοφορούντος κεφαλαίου. 

Οι χώροι διεξαγωγής συνεδρίων. στοιχίζουν πολύ σηµαντικά ποσά, τα 

οποία θα πρέπει να αποσβένονται µακροχρόνια. χωρίς επιβάρυνση των 

συνολικών αποτελεσµάτων των συνεδρίων. 

 Το λειτουργικό κόστος είναι άµεση συνάρτηση του εργατικού κόστους και 

του κόστους χρηµατοδότησης. 

 Το εργατικό κόστος εµφανίζει ανελαστικότητα, ενώ αυξάνει σηµαντικά, 

εφόσον γίνονται σεµινάρια επανακατάρτισης. 

Το δανειοδοτικό κόστος προϋποθέτει ένταση ενίσχυση του ανταγωνισµού 

µεταξύ των τραπεζών, ώστε να κατεβεί το λειτουργικό τους κόστος και να µειωθεί 

κατ' επέκταση το ύψος των δανειοδοτικών επιτοκίων. 

Έτσι, το κράτος θα πρέπει να δώσει κίνητρα σε όλους τους φορείς του 

ασχολούνται µε την παροχή τουριστικών υπηρεσιών επιπέδου και µε τη 

διεξαγωγή συνεδρίου. 

Μόνο µε την ύπαρξη κινήτρων που θα καθιστούν ελκυστικότερες τις 

επενδύσεις στον κλάδο των ξενοδοχείων και των συνεδρίων θα υπάρξουν 

ουσιαστικά αποτελέσµατα. 

 Οι κρατικοί φoρείς πρέπει να παρέχουν καλύτερες υπηρεσίες εφ' όσον ο 

συνεδριακός τουρισµός είναι σηµαντικότατος για την οικονοµία του κράτους. 

Αυτό σηµαίνει, ότι πρέπει να λυθούν και µια σειρά από άλλα προβλήµατα, 

όπως είναι: 

 Επιτάχυνση των ρυθµών εκτέλεσης των µεγάλων έργων υποδοµής και 

κυρίως των υποδοµών µεταφορών. 

 Τα µεγάλα αστικά κέντρα. χρειάζονται συµπληρωµατικά µέτρα για την 

επιτάχυνση του χρόνου κυκλοφορίας των αυτοκινήτων. 

 Στήριξη µε ενισχύσεις των προσπαθειών ιδιωτών να κατασκευάσουν 

µεγάλους χώρους παρκαρίσµατος σε πυκνοκατοικηµένα αστικά κέντρα.  

 Βελτίωση των αστικών συγκοινωνιακών µεταφορών.  
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 Οριστική επίλυση των προβληµάτων που δηµιουργούν οι απεργίες στα 

αεροδρόµια και στα λιµάνια σε περιόδους τουριστικής αιχµής11. 

 

                                                 
11 βλ. Ειδικό Αφιέρωµα (1997) «Εφηµερίδα Ναυτεµπορική» Αθήνα, σελ. 4 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9 
 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΙΝΗΤΡΩΝ  
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99..  ΤΤΟΟΥΥΡΡΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  ΚΚΙΙΝΝΗΗΤΤΡΡΩΩΝΝ  

Τι είναι ένα ταξίδι «κίνητρο»; Είναι ένα ταξίδι «δώρο» που παρέχεται σαν 

επιβράβευση στους εργαζοµένους εκείνους, που κατέβαλαν ιδιαίτερες και 

πετυχηµένες προσπάθειες στο να υπερβούν τους προκαθορισµένους 

επιχειρησιακούς στόχους. Είναι ένα από τα κίνητρα που έχουν υιοθετήσει πολλές 

επιχειρήσεις τον τελευταίο καιρό, στην προσπάθειά τους να συνδυάσουν την 

ηθική και υλική επιβράβευση, 

Οι συνηθέστερες µορφές των κινήτρων είναι: 

 Ηθική επιβράβευση µε µορφή εγκωµίου,(π.χ. «µπράβο»). 

 Επιβράβευση µε χρηµατικά έπαθλα. 

 Επιβράβευση µε συγκεκριµένο υλικό αγαθό. 

 Επιβράβευση µε προσφορά ταξιδιού. 

 

99..11..  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΑΑΚΚΟΟΣΣ  ΤΤΟΟΥΥΡΡΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  ΚΚΑΑΙΙ  ΤΤΟΟΥΥΡΡΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  ΚΚΙΙΝΝΗΗΤΤΡΡΩΩΝΝ::  ΚΚΟΟΙΙΝΝΑΑ  
ΓΓΝΝΩΩΡΡΙΙΣΣΜΜΑΑΤΤΑΑ  ΚΚΑΑΙΙ  ∆∆ΙΙΑΑΦΦΟΟΡΡΕΕΣΣ  

Είναι σαφές ότι σε ένα ταξίδι «κίνητρο», ο κυρίαρχος ταξιδιωτικός σκοπός 

είναι αυτός της αναψυχής. Στο συµµετέχοντα προσφέρεται υψηλού επιπέδου 

υπηρεσίες, ενώ στο όλο ταξιδιωτικό πρόγραµµα, ο βασικός άξονας είναι η 

υποκίνηση, µέσω της βελτίωσης του ηθικού του. Σε ένα ταξίδι συνεδρίου, ο 

βασικός σκοπός είναι αυτός της συµµετοχής στο συνέδριο. 

Παρά την ειδοποιό διαφορά ως προς το σκοπό, εντούτοις, σε ένα ταξίδι 

«κίνητρο», συναντάµε κάποιου είδους συνεδριακή εκδήλωση, κυρίως µε µορφή 

σεµιναρίων ή οµιλιών. Χαρακτηριστικά αναφέρουµε, ότι σύµφωνα µε σχετική 

έρευνα, µόνο ένα 17% των ταξιδιών «κινήτρων», στο Ηνωµένο Βασίλειο δεν 

προέβλεπε κάποιου είδους ανάµιξη σε συνεδριακή εκδήλωση, ενώ αντίστοιχα 

στις Ηνωµένες Πoλιτείες µόλις το 21%. Ο David Hackett πρόεδρος του Marketing 

Organization Group των «Ιncentίνe» ταξιδιωτικών πρακτόρων σηµειώνει: 

«...Πολλές εταιρείες µεταµφιέζουν ένα «Incentive» ταξίδι, σε συνεδριακό. Με ποιο 

τρόπο; διοργανώνοντας επιχειρηµατικά σεµινάρια για τα στελέχη τους µακριά 

από το γραφείο, σε κάποιο εξωτερικό προορισµό». 

Τονίζει επίσης, ότι κάθε οµάδα εργαζοµένων στην οποία προσφέρεται ταξίδι 
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«κίνητρο», αποτελείται από τα καλύτερα στελέχη της επιχείρησης. 

Έτσι λοιπόν, το να διοργανώσεις µια ειδική συνάντηση µε αυτά τα στελέχη, 

κατά τη διάρκεια ενός ταξιδιού «κινήτρου», στο εξωτερικό, αποδίδει πρόσθετα 

οφέλη. 

Φυσικά, ανεξάρτητα από την ύπαρξη ή όχι σύσκεψης, ή σεµιναρίου, είναι 

αυτονόητο πως γίνονται οµιλίες από τους εκπροσώπους της επιχειρήσεις, που 

συνοδεύουν τους βραβευθέντες, µε τις οποίες τους ευχαριστούν και τους 

συγχαίρουν. 

Η επιλογή ενός τόπου για συνεδριακή εκδήλωση, αρκετές φορές γίνεται µε 

κριτήρια που δεν αφορούν µόνο το συγκεκριµένο τόπο, αλλά και άλλες 

παραµέτρους. 

Η επιλογή του προορισµού «Incentive» είναι επιλογή της διοίκησης της 

επιχείρησης που προσφέρει το ταξίδι, χωρίς να επηρεάζεται από άλλες 

παραµέτρους. 

 Η κατά κεφαλή δαπάνη είναι  µεγαλύτερη, για τον τουρίστα «Incentive», απ' 

ότι για το συνεδριακό τουρίστα.  

Για τα ταξίδια «κίνητρα» επιλέγονται προορισµοί µε βασικό κριτήριο τα 

θέλγητρα της τοποθεσίας και της ευρύτερης περιοχής του ξενοδοχείου, ενώ για 

τα συνεδριακά, οι εγκαταστάσεις των ξενοδοχείων12.  

                                                 
12 Βλ: Κραβαρίτης Κώστας (1992), Βιβλίο: "Επάγγελµα Τουρισµός / Οργάνωση Συνεδριών Στα 
Ξενοδοχεία", Εκδόσεις Interbooks, Αθήνα, Σελ. 59, 70. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10 
 

ΤΑ Α∆ΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΥ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
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1100..  ΤΤΑΑ  ΑΑ∆∆ΥΥΝΝΑΑΤΤΑΑ  ΣΣΗΗΜΜΕΕΙΙΑΑ  ΤΤΟΟΥΥ  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΑΑΚΚΟΟΥΥ  ΤΤΟΟΥΥΡΡΙΙΣΣΜΜΟΟΥΥ  

Στην Ελλάδα είναι ελάχιστοι αυτοί που γνωρίζουν τι πραγµατικά χρειάζεται 

για την άρτια οργάνωση ενός συνεδρίου, και ακόµα πιο λίγοι είναι αυτοί που είναι 

και πανεπιστηµιακά καταρτισµένοι για το τι απαιτεί ένα συνεδριακό πρόγραµµα. 

 

1100..11..  ΤΤΑΑ  ΕΕΛΛΛΛΗΗΝΝΙΙΚΚΑΑ  ΞΞΕΕΝΝΟΟ∆∆ΟΟΧΧΕΕΙΙΑΑ  

Οι περισσότερες βέβαια αναπτυγµένες τουριστικά περιοχές έχουν διάφορες 

ξενοδοχειακές µονάδες  στις οποίες υπάρχει κάποιος διαµορφωµένος χώρος για 

συνέδρια, που δυστυχώς όµως δεν πληρεί τις απαραίτητες προϋποθέσεις για τη 

δηµιουργία ενός µεγάλου συνεδρίου. 

Μια χώρα, όπως η Ελλάδα, οφείλει και πρέπει να επενδύσει σε ειδικές 

µορφές τουρισµού, όπως ο συνεδριακός, γιατί µε αυτόν θα αυξηθεί ποιοτικά ο 

τουρισµός της χώρας και κατ' επέκταση και η ίδια η χώρα. 

Η Ελλάδα έχει ανάγκη από ποιοτικά τουριστικά ρεύµατα και όχι από 

ποσοτικά. 

Υπάρχει µια στασιµότητα στον ελληνικό τουρισµό, ο οποίος είναι κυρίως 

µαζικός και τα τελευταία χρόνια παρατηρείται και µια φθίνουσα πορεία, µια και το 

κόστος παραγωγής των τουριστικών υπηρεσιών δεν είναι πια χαµηλό. 

Έτσι, πολλοί ξένοι στρέφονται σε άλλα κράτη, που µπορεί να έχουν το ίδιο 

κόστος µε τις τουριστικές περιοχές της Ελλάδας είναι όµως πιο οργανωµένα. 

Οι απαιτήσεις όλων µεγαλώνουν ολοένα, γι' αυτό και θα πρέπει να 

υλοποιηθεί και όχι µόνο να συζητηθεί η ανέγερση κάποιων µεγάλων 

συνεδριακών κέντρων. 

 Αρκετά είναι τα ξενοδοχεία στην Ελλάδα, που συχνά παρέχουν τις ειδικά 

διαµορφωµένες αίθουσες τους για τη διεξαγωγή των συνεδρίων. 

 Εντούτοις, λίγα είναι τα ξενοδοχεία που έχουν καταφέρει να «διακριθούν» 

στο συγκεκριµένο χώρο, ελέγχοντας ένα αρκετά σηµαντικό κοµµάτι της «πίτας» 

του συνολικού κύκλου των συνεδριακών εκδηλώσεων, που γίνονται στη χώρα 

κάθε χρόνο. 

Ο συνεδριακός τουρισµός αν και είναι πολύ σηµαντικός για την ελληνική 

οικονοµία, δεν είναι ιδιαίτερα αναπτυγµένος στην Ελλάδα, τόσο λόγω της 
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έλλειψης των κατάλληλων υποδοµών, όσο και λόγω άλλων παραγόντων που 

συνδέονται µε προβλήµατα που απορρέανε από: 

 Άσχηµες υπηρεσίες. 

 Εξωτερική ισοτιµία της δραχµής (στο παρελθόν) 

 Έλλειψη συστηµατικής διεθνούς προβολής των συγκριτικών 

πλεονεκτηµάτων του ελληνικού συνεδριακού προορισµού. 

 Κακή ποιότητα παρεχόµενων υπηρεσιών. 

 

1100..22..  ΚΚΑΑΤΤΑΑΛΛΛΛΗΗΛΛΟΟΙΙ  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΑΑΚΚΟΟΙΙ  ΧΧΩΩΡΡΟΟΙΙ  

Βασικός παράγοντας επιτυχίας µιας µεγάλης συνεδριακής εκδήλωσης είναι 

η ύπαρξη µεγάλων και κατάλληλων χώρων που να µπορούν να εξυπηρετούν 

εκατοντάδες άτοµα. 

Πολλά ξενοδοχεία, κατασκευάστηκαν εδώ και αρκετά χρόνια χωρίς να 

έχουν κάνει τις κατάλληλες προβλέψεις, όσον αφορά στη δραστηριοποίησή τους. 

στην αγορά των συνεδριακών υπηρεσιών. 

Έτσι, παρουσιάζονται προβλήµατα στους διατιθέµενους χώρους, που δεν 

µπορούν να προσαρµοσθούν ανάλογα µε τις ανάγκες του κάθε οργανωτή. 

Στο χώρο των συνεδριακών εκδηλώσεων, προσπάθησαν να µπουν και 

διάφοροι άλλοι φορείς, χωρίς όµως µεγάλες επιτυχίες) για να περιθωριοποιηθούν 

τόσο λόγω έλλειψης κατάλληλων χώρων, όσο και επιπέδου παρεχόµενων 

υπηρεσιών. 

 Σηµαντικές προσπάθειες έγιναν για να γίνουν καθαρά εκθεσιακοί χώροι και 

χώροι πραγµατοποίησης συνεδρίων. 

 Εδώ παρατηρείται το φαινόµενο να ανακύπτουν προβλήµατα από: 

 Έλλειψη κατάλληλων χώρων, για διεξαγωγή συνεδρίων, παράλληλα µε 

µεγάλες εκθέσεις. 

 Έλλειψη τεχνικών υποδοµών στις συνεδριακές αίθουσες. 

 Πολύ κακής ποιότητας παρεχόµενες υπηρεσίες από το απασχολούµενο 

προσωπικό. 

 Σοβαρά προβλήµατα από έλλειψη επαρκών χώρων στάθµευσης. 

Συνεπώς, η πετυχηµένη διεξαγωγή σειράς συνεδρίων, από τα ξενοδοχεία 
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επιβάλλει την επίλυση πολλών και διαφορετικών µεταξύ τους προβληµάτων, από 

τα οποία κυριότερο είναι αυτό της ύπαρξης κατάλληλων συνεδριακών αιθουσών. 

 

1100..33..  ΝΝΕΕΕΕΣΣ  ΜΜΕΕΓΓΑΑΛΛΕΕΣΣ  ΕΕΠΠΕΕΝΝ∆∆ΥΥΣΣΕΕΙΙΣΣ  

Κοινή εκτίµηση παραγόντων της συνεδριακής αγοράς είναι ότι θα πρέπει να 

γίνουν νέες σηµαντικού ύψους επενδύσεις για τις συνεδριακές ανάγκες, τόσο της 

Αθήνας και της Θεσσαλονίκης, όσο και άλλων περιοχών της χώρας. Σε Αθήνα 

και Θεσσαλονίκη, υπάρχουν µεγάλοι προορισµοί, όσον αφορά στη δηµιουργία 

νέων µεγάλων ξενοδοχείων, που θα διαθέτουν και τις κατάλληλες συνεδριακές 

υποδοµές. 

Το πρόβληµα είναι ίσως σοβαρότερο για τη Θεσσαλονίκη, η οποία διεκδικεί 

το ρόλο της «οικονοµικής µητρόπολης της Νοτιοανατολικής Ευρώπης» . 

Η πραγµατοποίηση νέων µεγάλων επενδύσεων, οπωσδήποτε θα επιλύσει 

και προβλήµατα που πηγάζουν από τη «στενότητα» κατάλληλων συνεδριακών 

χώρων. 

Όπως άλλωστε δείχνει η εµπειρία, οι συνεδριακές εκδηλώσεις είναι άρρηκτα 

συνδεδεµένες και µε την παροχή άλλων υπηρεσιών υψηλού επιπέδου, όπως 

είναι η διανυκτέρευση η εστίαση και η αναψυχή. 

Συνεπώς, η ίδρυση νέων µεγάλων ξενοδοχείων στα µεγάλα κέντρα της 

χώρας θα συµβάλει τόσο στην πλήρη αναβάθµιση του τουρισµού, όσο και των 

συνεδριακών εκδηλώσεων.13

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
13 Βλ: Ειδικό αφιέρωµα (1997), "Εφηµερίδα Ναυτεµπορική" Αθήνα, σελ 2,19. 
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ΚΚΕΕΦΦΑΑΛΛΑΑΙΙΟΟ  1100  
 

 

ΠΠΡΡΟΟΒΒΛΛΗΗΜΜΑΑΤΤΑΑ  ΚΚΑΑΙΙ  ΠΠΡΡΟΟΟΟΠΠΤΤΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΤΤΟΟΥΥ  

ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΑΑΚΚΟΟΥΥ  ΤΤΟΟΥΥΡΡΙΙΣΣΜΜΟΟΥΥ  ΣΣΤΤΗΗΝΝ  ΕΕΛΛΛΛΑΑ∆∆ΑΑ    
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1111..  ΠΠΡΡΟΟΒΒΛΛΗΗΜΜΑΑΤΤΑΑ  ΚΚΑΑΙΙ  ΠΠΡΡΟΟΟΟΠΠΤΤΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΤΤΟΟΥΥ  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΑΑΚΚΟΟΥΥ  ΤΤΟΟΥΥΡΡΙΙΣΣΜΜΟΟΥΥ  
ΣΣΤΤΗΗΝΝ  ΕΕΛΛΛΛΑΑ∆∆ΑΑ..  

Είναι γεγονός, ότι η έννοια του «συνέρχεστε» είναι ήδη γνωστή από την 

Αρχαιότητα. Οι Έλληνες, ιδιαίτερα από τον 50 αιώνα, κάνουν ευρεία χρήση της 

στην πράξη, µε ανοικτές συναθροίσεις και ανοικτά θέµατα πολιτικής, 

επιστηµονικής ή φιλοσοφικής χροιάς. Έκτοτε, τέτοιου είδους ανάγκες 

επικοινωνίας και ανταλλαγής απόψεων, σε διάφορα πεδία επιστηµονικών ή 

κοινωνικών πεδίων πολλαπλασιάστηκαν. 

Στο µέλλον, οι συνεδριακές δραστηριότητες κάθε είδους θα συνεχίσουν την 

αυξανόµενη πορεία. Μπορεί οι νέες τεχνολογίες επικοινωνίας, όπως το Internet, 

η teleconference ή η ηλεκτρική πληροφόρηση να αλλάζουν σηµαντικά τον τρόπο 

των καθηµερινών µας συναλλαγών, αλλά πολύ λίγο θα επηρεάσουν την ανάγκη 

του «συνέρχεστε» και την ανθρώπινη  επαφή. Η αµεσότητα της ανθρώπινης tet - 

a - tet επαφής, δεν είναι δυνατόν να υποκατασταθεί µε την ψυχρή ηλεκτρονική 

τεχνολογία. 

Όσο η τεχνολογία αποµονώνει τον άνθρωπο από την καθηµερινή του 

επαφή µε τον άνθρωπο, όπως θα συµβεί ενδεχοµένως τα επόµενα χρόνια µε το 

Ηλεκτρονικό Εµπόριο, τόσο θα αυξηθούν οι ανάγκες για παραδοσιακές και 

ανθρώπινες εκφράσεις του «συνέρχεστε». 

Οι µεγάλες εµπορικές επιχειρήσεις θα θέλουν να συνδυάζoυν, διαρκώς, 

περισσότερο τη βελτίωση τεχνικών που εφαρµόζονται για την επίτευξη των 

στόχων τους, µε την αναβάθµιση των ανθρώπινων σχέσεων και του εργασιακού 

περιβάλλοντος. 

Κατ' επέκταση και οι διάφοροι επιστηµονικοί ή κλαδικοί οργανισµοί θα 

αντιµετωπίζουν διαρκώς και περισσότερα επιχειρήµατα για να συνέρχονται, µε 

στόχο την προώθηση και βελτίωση των γνώσεων, καθώς και την καθιέρωση 

συγκεκριµένων πρακτικών στο χώρο τους. 

Όλες αυτές οι διαπιστώσεις, από τουριστικής πλευράς, σηµαίνουν, ότι ο 

Συνεδριακός και Επαγγελµατικός Τουρισµός και οι ανάγκες για σχετική 

οργάνωση και υποδοµή είναι και πρέπει να είναι στο στόχαστρο κάθε Πολιτείας, 

που φιλοδοξεί να αναπτύξει αξιόλογή τουριστική βιοµηχανία. 
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1111..11..  ΤΤΑΑ  ΠΠΡΡΟΟΒΒΛΛΗΗΜΜΑΑΤΤΑΑ  ΤΤΟΟΥΥ  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΑΑΚΚΟΟΥΥ  ΤΤΟΟΥΥΡΡΙΙΣΣΜΜΟΟΥΥ  

Η Ελλάδα, που ως γνωστό θέλει να υπερηφανεύεται για τα αποτελέσµατα 

και την ανάπτυξη του τουριστικού της προϊόντος, έχει πλήρως αγνοήσει τις 

προοπτικές και τη δυναµική του Συνεδριακού και Επαγγελµατικού Τουρισµού, και 

βέβαια όταν λέµε η Ελλάδα, δεν εννοούµε δυστυχώς µόνο το ∆ηµόσιο. 

Και ο ιδιωτικός Τοµέας, παρά κάποια αφύπνιση που τα τελευταία 3 χρόνια, 

εξακολουθεί να ενεργεί σπασµωδικά και κυρίως µεµονωµένα, χωρίς 

µεσοπρόθεσµο και µακροπρόθεσµο σχεδιασµό, χωρίς αξιοποίηση όλων των 

εξειδικευµένων δυνάµεων του χώρου, για παράδειγµα, είναι µοναδικό και 

ταυτόχρονα, καταστροφικό φαινόµενο, ξενοδόχοι και επαγγελµατίες Οργανωτές 

Συνεδρίων (PCO) να συµπεριφέρονται συχνά σαν ανελέητοι ανταγωνιστές, αντί 

να συνεργάζονται, όπως θα έπρεπε, µε στόχο την παγκόσµια αγορά και την 

αύξηση του φτωχότατου 0,7% µεριδίου της χώρας µας στην παγκόσµια 

Συνεδριακή Αγορά. Το φαινόµενο αυτό είναι αποφασιστικής σηµασίας, γιατί 

αποδυναµώνει την αξιοποίηση της τεχνογνωσίας και την επιβολή ενός 

συλλογικού και δυναµικού Marketing στο χώρo.14

 Όπως ήδη είναι γνωστόν, τα συνέδρια και γενικότερα ο συνεδριακός 

τουρισµός είναι σε πολύ χαµηλό επίπεδο στη χώρα µας. 

Στον πίνακα των χωρών της Ευρώπης, σε ότι αφορά την ενασχόληση µε τα 

συνέδρια, η Ελλάδα έρχεται στις τελευταίες θέσεις από άποψη προβολής, 

εξυπηρέτησης και προσφοράς. Η θέση µας στον πίνακα είναι δίπλα σε χώρες 

όπως το Ισραήλ, Αίγυπτος, η Τυνησία, η Αλγερία, σε ότι αφορά την οργάνωση 

και τις δυνατότητες. 

Ένας τουρισµός επιπέδου, που θα µπορούσε να αναβαθµίσει την Ελλάδα, 

να την προβάλλει στο εξωτερικό, ως χώρα µε καλά στοιχεία και όχι µε αρνητικά, . 

δεν ενδιαφέρει τους αρµόδιους. 

 Τα αίτια, που ο συνεδριακός τουρισµός βρίσκεται σε τόσο χαµηλό επίπεδο 

είναι η έλλειψη προβολής και διαφήµισης από την πολιτεία. 

Η Ελλάδα έχει δείξει µια αδιαφορία, ως προς την οργάνωση των συνεδρίων 

                                                 
14 Βλ: Καπλανίδης Ζαχαρίας (2002), 'WWW.SYNEDRlΟ.GR". 
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και δεν συµµετέχει σοβαρά στις εκθέσεις που γίνονται µε σκοπό την προβολή και 

τη διαφήµιση. 

 

1111..11..11..  ΑΑΠΠΟΟΥΥΣΣΙΙΑΑ  ΥΥΠΠΟΟ∆∆ΟΟΜΜΗΗΣΣ  

Ένας πολύ σηµαντικός λόγος µη συνεδριακού τουρισµού είναι και η έλλειψη 

σοβαρής υποδοµής. Το παλιό αεροδρόµιο ήταν σε άθλια κατάσταση, η 

υπάρχουσα συγκοινωνία δεν εξυπηρετεί και το βασικότερο δεν υπάρχει στην 

Αθήνα συνεδριακό κέντρο, που να µπορεί να φιλοξενήσει 10.000 και 15.000 

άτοµα. 

Ένα συνεδριακό κέντρο, που έχει η Θεσσαλονίκη δεν είναι σε θέση να 

φιλοξενήσει µεγάλο αριθµό συνέδρων και εκτός από αυτό η Θεσσαλονίκη. 

διαθέτει µεν καλά ξενοδοχεία, αλλά όχι αρκετά, ώστε να µπορούν να 

φιλοξενήσουν τόσα πολλά άτοµα. 

Όσα συνέδρια έχουν γίνει στην Ελλάδα είναι µικρού αριθµού συνέδρων, και 

το κυριότερο γίνονται σε αίθουσες ξενοδοχείων ή στο Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας. 

Εξυπακούεται ότι για να µετατραπεί η οποιαδήποτε αίθουσα σε χώρο 

κατάλληλο για συνέδριο έχει µεγάλο κόστος, αλλά και χάσιµο πολύτιµου χρόνου. 

Γι' αυτό το λόγο και, τα µεγάλα διεθνή συνέδρια που γίνονται στη χώρα µας είναι 

ελάχιστα. Ο ετήσιος αριθµός των συνεδρίων αυτών είναι µονοψήφιος.15 

 

1111..11..22..  ΑΑΝΝΑΑΛΛΥΥΣΣΗΗ  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΑΑΚΚΗΗΣΣ  ΑΑΓΓΟΟΡΡΑΑΣΣ  

Αυτό που ακόµα δεν έχει γίνει είναι µια βαθιά ανάλυση της συνεδριακής 

αγοράς, σε διεθνές επίπεδο, που να συλλέγει τη σπουδαιότερη πληροφορία, η 

οποία θα φτάνει απ' το εξωτερικό και κυρίως κι απ' τους ίδιους τους διοργανωτές 

συνεδρίων (είτε φορείς, είτε ενώσεις, είτε συλλόγους, είτε οργανισµούς, είτε 

πρακτορεία - διοργανωτές). 

Και εννοούµε την πληροφορία εκείνη που εξηγεί εµµέσως πλην σαφώς, 

γιατί επιλέγεται µια χώρα και όχι µια άλλη, κι όλες τις άλλες παραµέτρους: τα 

µεγέθη των συνεδρίων, το περιεχόµενο των εργασιών, το προφίλ του 

                                                 
15 Βλ. Ειδικό αφιέρωµα (1997), «Εφηµερίδα Ναυτεµπορική» Αθήνα, σελ. 7. 
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συνεδριακού πελάτη, τις διευκολύνσεις που ζητούνται και τα παράλληλα 

προγράµµατα και εκδηλώσεις στο πλαίσιο του συνεδρίου, και πέρα απ' αυτό το 

σπουδαιότερο: πώς µπορούµε να προσφέρουµε τα αναγκαία για να 

αναβαθµιστεί το συνεδριακό µας προϊόν και ποια θα είναι τα έξτρα, που θα το 

κάνουν να δείχνει ιδιαίτερο, πρωτότυπο και ενδιαφέρον (ανταγωνιστικό δηλαδή 

και ταυτόχρονα ξεχωριστό). 

Αυτά δεν µπορούν να γίνουν ποτέ, χωρίς να υπάρχουν: 

1. Conventions bureaux και σχετική δουλειά, απ' τα γραφεία ΕΟΤ 

εξωτερικού. 

2. Προσπάθεια σύνδεσης µε εταιρείες και επιστηµονικούς φορείς ή 

συλλόγους απ' όλο την κόσµο. 

3. Προσφορά ειδικών πακέτων συνεδριακών διοργανώσεων. 

4. Βελτίωση γενικής και ειδικής υποδοµής. 

5. Σταθερή ποιότητα και έλεγχος του χώρου για αποµόνωση των µη 

επαγγελµατιών. 

6. Πλήρης καταγραφή της συνεδριακής µας βιοµηχανίας. 

7. Στατιστικά στοιχεία - υλικό έρευνας και µελέτης για τους ειδικούς.   

8. Βελτίωση της αεροπορικής σύνδεσης των τουριστικών προορισµών µε 

τις ξένες πρωτεύουσες τους περισσότερους µήνες του χρόνου. 

9. Επαφή µε τους διεθνείς οργανισµούς συνεδριακού τουρισµού (VΙΑ, 

ICCA, ESAE, SITE, MWA, ETTFA, FFCT, IAPCO, WATE).16 

 

 

                                                 
16 Βλ: Ειδικό αφιέρωµα (1999), Περιοδικό "Τουρισµός & Οικονοµία" Αθήνα, σελ 98. 
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1111..11..33..  ΟΟ  ΑΑΝΝΤΤΑΑΓΓΩΩΝΝΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  

Σύµφωνα µε ένα µεγάλο αριθµό ερωτηθέντων στις συνεντεύξεις, η Ελλάδα 

χάνει ένα µεγάλο αριθµό συνεδρίων, γιατί κάποιες άλλες χώρες προσφέρουν 

φθηνότερα «πακέτα». Ειδικότερα η Τουρκία, και έτσι επηρεάζει τον ανταγωνισµό, 

µε αποτέλεσµα ένας αριθµός decision makers να προτιµάνε την Τουρκία για την 

διεξαγωγή συνεδρίων. 

 

1111..11..44..  ΤΤΟΟ  ΚΚΥΥΚΚΛΛΟΟΦΦΟΟΡΡΙΙΑΑΚΚΟΟ  

Το κυκλοφοριακό, σύµφωνα µε έναν αριθµό των ερωτηθέντων, έχει 

επηρεάσει την ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού, ενώ κάποιοι άλλοι δεν το 

δέχονται αυτό. Είναι γεγονός, ότι το κυκλοφοριακό είναι ιδιαίτερα έντονο στην 

Αθήνα, ωστόσο είναι ένα πρόβληµα που συναντάται σε κάθε µεγάλη πόλη σε 

ολόκληρο τον κόσµο. Όµως µε την ολοκλήρωση σηµαντικών υπό κατασκευή 

έργων, είναι δυνατή η βελτίωση του, που θα έχει ευεργετικά αποτελέσµατα για 

την πόλη και την εικόνα της ως συνεδριακό προορισµό. 

 

1111..11..55..  ΗΗ  ΟΟΛΛΥΥΜΜΠΠΙΙΑΑΚΚΗΗ  ΑΑΕΕΡΡΟΟΠΠΟΟΡΡΙΙΑΑ  ΚΚΑΑΙΙ  ΟΟΙΙ  ΥΥΠΠΑΑΛΛΛΛΗΗΛΛΟΟΙΙ  ΤΤΗΗΣΣ  ΥΥΠΠΑΑ  

Είναι κοινά αποδεκτό, ότι η κατάσταση στον Εθνικό Αεροµεταφορέα 

αποτελεί τροχοπέδη στην ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού στην χώρα µας. 

Ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, οι απεργίες και οι στάσεις εργασίας έχουν 

επιδεινώσει ιδιαίτερα την κατάσταση. Όλες αυτές οι καθυστερήσεις και 

µαταιώσεις πτήσεων έχουν καταστήσει την Ο.Α. αναξιόπιστη, διεθνώς, πράγµα 

το οποίο έχει προκαλέσει µεγάλο πλήγµα στον τουρισµό γενικότερα. 

Τη µεγαλύτερη ευθύνη, όµως, φέρουν οι κυβερνήσεις της µετά Ωνάση 

εποχής, καθώς δεν φρόντισαν να διορίζουν κατάλληλα πρόσωπα στη διοίκηση 

της εταιρείας, µε αποτέλεσµα. η Ολυµπιακή Αεροπορία, ενώ µέχρι το 1975 που 

κρατικοποιήθηκε ήταν µια εύρωστη, οικονοµικά εταιρεία, από το 1977, µέχρι 

σήµερα να παρουσιάζει έλλειµµα. Όµως επειδή «η φτώχεια φέρνει γκρίνια» 

δηµιουργήθηκε αυτή η κατάσταση τα τελευταία χρόνια. 

Μεγάλη όµως ευθύνη για τις καθυστερήσεις των πτήσεων και την 
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κατάσταση του αεροδροµίου του Ελληνικού, φέρουν γενικότερα οι υπάλληλοι της 

Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας (Υ.Π.Α.), οι οποίοι τα τελευταία χρόνια σχεδόν 

κάθε Χριστούγεννα και καλοκαίρι «ανακαλύπτουν» νέα αιτήµατα, µε αποτέλεσµα 

να προκαλείται το γνωστό χάος στο αεροδρόµιο, µε τις γνωστές καταστρεπτικές 

συνέπειες στον τουρισµό, καθώς η δυσφήµιση που υφίσταται η χώρα µας είναι 

τεράστια. 

Ο παράγοντας προσβασιµότητας είναι πολύ σηµαντικός για την επιλογή 

µιας πόλης ώστε να φιλοξενήσει ένα διεθνές συνέδριο,  όµως τα γνωστά 

προβλήµατα της Ολυµπιακής Αεροπορίας, και της Υ.Π.Α. έχουν ως συνέπεια η 

Αθήνα να υστερεί σηµαντικά σε αυτόν τον τoµέα σε σχέση µε ανταγωνίστριες 

πόλεις και να χάνει ένα µεγάλο αριθµό συνεδρίων κάθε χρόνο.17

 
1111..11..66..  ΛΛΑΑΝΝΘΘΑΑΣΣΜΜΕΕΝΝΗΗ  ΕΕΝΝΗΗΜΜΕΕΡΡΩΩΣΣΗΗ  

Ένα από τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι συµβάλλοντες στα 

συνέδρια είναι η µη σωστή ενηµέρωση του οργανωτή σε θέµατα που αφορούν 

την ηµεροµηνία, τον αριθµό των συµµετεχόντων και τις ανάγκες του συνεδρίου. 

Από τους οργανωτές, γίνονται συνεχείς αλλαγές των συµφωνηµένων, 

ακόµα και την τελευταία στιγµή, µε αποτέλεσµα να δηµιουργείται σύγχυση. 

Για να καλυφθούν από απρόσµενες εξελίξεις, αναγκάζονται να παίρνουν 

πολλούς εξωεπιχειρηµατικούς συνεργάτες, οι οποίοι πρέπει και να ελέγχονται 

από την αρχή ως το τέλος του συνεδρίου. 

 Ο οργανωτής δεν είναι συνήθως ένα πρόσωπο, αλλά µια οµάδα ατόµων, 

που τις περισσότερες φορές, δεν µιλούν και την ίδια γλώσσα. 

Πρέπει λοιπόν, να µπορέσουν να συνεννοηθούν µε όλα τα άτοµα, και να 

συµφωνούν και όλοι µεταξύ τους, για το πώς θα οργανωθεί το συνέδριο και ότι 

άλλο ακολουθεί σ' αυτό. 

  

1111..22..  ΟΟΙΙ  ΠΠΡΡΟΟΟΟΠΠΤΤΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΤΤΟΟΥΥ  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΑΑΚΚΟΟΥΥ  ΤΤΟΟΥΥΡΡΙΙΣΣΜΜΟΟΥΥ  

Η ιδιωτική πρωτοβουλία, ενισχυµένη οικονοµικά από την πολιτεία, τα 

τελευταία χρόνια, κατασκεύασε αξιόλογους συνεδριακούς χώρους σε πολλές 
                                                 
17 βλ. Σωτηρόπουλος Αλ. (2002) “WWW.SYNEDRIO.GR” 
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πόλεις της χώρας. 

∆ηµιουργήθηκαν, έτσι, οι προϋποθέσεις ανάπτυξης και εξάπλωσης του 

θεσµού των συνεδρίων στη χώρα µας, εξασφαλίζοντας τις βασικές υποδοµές 

που χρειάζονται οι οργανωτές συνεδρίων. 

Η βελτίωση των επιδόσεων της ελληνικής οικονοµίας. αυξάνει το 

ενδιαφέρον της διεθνούς οικονοµικής κοινότητας για τις ελληνικές επιχειρήσεις, 

γεγονός που δηµιουργεί τις προϋποθέσεις για διεξαγωγή συνεδρίων µε τη 

συµµετοχή πολλών ξένων προσκεκληµένων. 

 Ήδη οι αναδιαρθρώσεις που συντελούνται στο χώρο των τραπεζών και 

ασφαλιστικών εταιρειών και η προώθηση σειράς νέων προϊόντων και υπηρεσιών 

στην ελληνική αγορά, έδωσαν αφορµή για να υπάρξει ουσιαστική βελτίωση της 

ποιότητας των παρεχόµενων συνεδριακών υπηρεσιών. 

Αρκετά χαρακτηριστική προς αυτή την κατεύθυνση είναι η αυξανόµενη 

συµµετοχή σε συνεδριακές εκδηλώσεις, που γίνονται στην Ελλάδα πολιτικών και 

οικονοµικών εφηµερίδων και περιοδικών διεθνούς εµβέλειας. 

Ένα συνέδριο µπορεί να έχει επιτυχία, από τις ενδιαφέρουσες 

επιστηµονικές ανακοινώσεις, και τα τελικά συµπεράσµατα, αλλά να έχει αποτυχία 

στην οργάνωση την µετακινήσεων των συνέδρων και την επιλογή των χωρών 

διαµονής ή φυσικά και αντίστροφα. 

Οι προοπτικές ανάπτυξης του θεσµού των συνεδρίων στην χώρα µας. είναι 

θετικές δεδοµένου, ότι η Ελλάδα ήταν πάντα ένας τόπος που κέντριζε πάντοτε το 

ενδιαφέρον των ξένων και εύκολα αποφάσιζαν τον συνδυασµό της συµµετοχής 

τους σε µια συνεδριακή εκδήλωση και των τουριστικών τους διακοπών.18

 

1111..22..11..  ΤΤΙΙ  ΠΠΡΡΕΕΠΠΕΕΙΙ  ΝΝΑΑ  ΓΓΙΙΝΝΕΕII  

Πρώτα απ' όλα η Αθήνα χρειάζεται ένα ∆ιεθνές Συνεδριακό και Εκθεσιακό 

Κέντρο, το οποίο πρέπει να είναι όσο το δυνατόν µεγαλύτερο. Θα πρέπει να 

συνεργαστούν ο δηµόσιος και ο ιδιωτικός τοµέας για την ανεύρεση της 

καταλληλότερης τοποθεσίας και του (υψηλού) ποσού για την κατασκευή του. 

Είναι κοινή πεποίθηση, ότι η πόλη χρειάζεται καλύτερη προβολή ως 
                                                 
18 Βλ.: Ειδικό αφιέρωµα (1997) «Εφηµερίδα Ναυτεµπορική» Αθήνα, σελ. 10.  
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συνεδριακός προορισµός. Οφείλουµε να αναγνωρίσουµε, ότι τα τελευταία χρόνια 

έχουν γίνει κάποια βήµατα προόδου σε αυτόν τον τοµέα. Ωστόσο, πρέπει να 

γίνουν πολλά ακόµα, ώστε να σταµατήσει η χώρα µας στο εξωτερικό να σηµαίνει 

µόνο «ήλιος, θάλασσα και µνηµεία». Γι' αυτό χρειάζονται η δηµιουργία ενός 

Convention and Visitors Bureau, ως επιτελικό όργανο για την προβολή της 

πόλης διεθνώς ως συνεδριακός προορισµός. 

Από την άλλη πλευρά, η πoλιτεία θα πρέπει πρώτα απ' όλα να 

συνειδητοποιήσει τη σηµασία, αυτής της µορφής τουρισµού, για τη σχετική µας 

βιοµηχανία. Να συνειδητοποιήσει ότι γενικά οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού 

βοηθούν στην προσέλκυση επισκεπτών υψηλού εισοδηµατικού και πολιτιστικού 

επιπέδου. Επίσης, έχουµε τουρισµό 12 µηνών και όχι 7. Ο Συνεδριακός 

Τουρισµός, δραστηριοποιείται κυρίως από το Σεπτέµβριο έως lούνιο. 

Το ελληνικό τουριστικό γραφείο πρέπει να υποστηριχθεί και να επιβιώσει, 

ώστε να συνεχίσει τη διαφήµιση και την προώθηση όλων των µορφών του 

τουρισµού µας. 

Τέλος, αναγκαία είναι η αναπροσαρµογή της γενικότερης τουριστικής 

πολιτικής της χώρας µας και ανάληψη των απαραίτητων ενεργειών, οι οποίες θα 

αναδείξουν την ποιοτική σύνθεση του συνεδριακού της προϊόντος και ενισχύουν 

τη θέση της στο διεθνή ανταγωνισµό.19

 

 

                                                 
19  Βλ: Καπλανίδης Ζαχαρίας (2002), 'WWW.SYNEDRlΟ.GR". 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 12 
 

Ο ΘΑΛΑΣΣΙΟΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
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1122..  ΟΟ  ΘΘΑΑΛΛΑΑΣΣΣΣΙΙΟΟΣΣ  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΑΑΚΚΟΟΣΣ  ΤΤΟΟΥΥΡΡΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  

Τα νεότευκτα κρουαζιερόπλοια, όπως είναι γνωστό, αποτελούν 

υπερσύγχρονες ξενοδοχειακές µονάδες, κατάλληλες να φιλοξενήσουν και να 

ταξιδεύουν µεγάλο αριθµό επιβατών. 

Ταυτόχρονα, διαθέτουν πλήρως οργανωµένους επαγγελµατικούς και 

συνεδριακούς χώρους, µε σύγχρονες εγκαταστάσεις, επικοινωνιακό εξοπλισµό 

και οπτικοακουστικά µέσα. Αίθουσες ειδικά διαµορφωµένες και τεχνολογικά 

εξοπλισµένες, διαφόρων µεγεθών, επιτρέπουν τη διεξαγωγή µεγάλων και µικρών 

συνεδριάσεων. 

Επιπλέον, τα κρουαζιερόπλοια είναι χώροι, όπου οι ταξιδιώτες µπορούν να 

επικοινωνήσουν µεταξύ τους, πολύ πιο εύκολα και γρήγορα απ' ότι σε κάποιο 

ξενοδοχείο στην ξηρά. Ο κλειστός χώρος του πλοίου διευκολύνει τη 

συγκέντρωση των συµµετεχόντων και τους παροτρύνει να έρθουν σε επαφή 

µεταξύ τους ανταλλάσσοντας ιδέες και απόψεις. Τους παρέχει παράλληλα τη 

δυνατότητα µιας διαρκούς και άµεσης παρουσίας, κάτι που συντελεί ιδιαίτερα 

στην αποδοτική προβολή του θέµατος που τους ενδιαφέρει, καθώς βρίσκονται 

όλοι στον ίδιο χώρο και µάλιστα εν πλω. 

Αυτό βέβαια, τους δίνει και τη δυνατότητα να γνωριστούν πολύ καλύτερα 

µεταξύ τους, γιατί µπορούν όχι µόνο να δουλέψουν, αλλά και να διασκεδάσουν 

µαζί, πράγµα που βοηθά τη συνεργασία και βελτιώνει το επίπεδο των σχέσεων. 

Το κρουαζιερόπλοιο, επίσης, καθώς είναι υπερσύγχρονα εξοπλισµένο, είναι 

σε θέση να ικανοποιήσει τα ενδιαφέροντα, όχι µόνο των συνέδρων, αλλά και 

όσων στη διάρκεια του συνεδρίου - κρουαζιέρας, επιθυµούν να ξοδέψουν το 

χρόνο τους, έξω απ' τις αίθουσες συνεδριάσεων. Κάνοντας εξάσκηση στο γκολφ, 

κάνοντας ηλιοθεραπεία στην πισίνα ή στους χώρους υδροθεραπείας, στο 

γυµναστήριο ή στις αίθουσες µασάζ και ψωνίζοντας απ' τα καταστήµατα. 

Τέλος, όλοι έχουν τη δυνατότητα ν' αλλάξουν παραστάσεις, καθώς το πλοίο 

επισκέπτεται καθηµερινά και ένα διαφορετικό µέρος, µε αποτέλεσµα να έχουν την 

ευχέρεια να συνδυάζουν έτσι, διακοπές, δουλειά και διασκέδαση.20

 
                                                 
20 Βλ.: Μπενάκης Μιχάλης (2002), «WWW.SYNEDRIO.GR» 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 13 

 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΑ ΚΕΝΤΡΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
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1133..  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΑΑΚΚΑΑ  ΚΚΕΕΝΝΤΤΡΡΑΑ  ΣΣΤΤΗΗΝΝ  ΕΕΛΛΛΛΑΑ∆∆ΑΑ  

 
1133..11..  ΘΘΕΕΣΣΣΣΑΑΛΛΟΟΝΝΙΙΚΚΗΗ  --  ΗΗΕΕLLΕΕΧΧΡΡΟΟ  ΑΑ..ΕΕ..  

Η εβδοµηνταπεντάχρονη πορεία και πείρα στη διοργάνωση συνεδρίων και 

εκθέσεων, έχουν αναδείξει τη Helexpo Α.Ε. το µεγαλύτερο συνεδριακό φορέα της 

χώρας µας ως ΗΕLΕΧΡΟ - ∆ΕΘ για 65 έτη (εθνικό εκθεσιακό φορέα) και από τον 

Ιανουάριο του 2000 ως ΗΕLΕΧΡΟ - Α.Ε. (επίσηµο ελληνικό εκθεσιακό φορέα). 

Συµβαδίζοντας πάντα µε τα ζητούµενα της νέας εποχής, η ΗΕLΕΧΡΟ - Α.Ε., 

συµβάλλει στην περαιτέρω ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού ιδιαίτερα στη 

Θεσσαλονίκη, όπου πραγµατοποιείται κάθε χρόνο η ∆ιεθνής Έκθεση 

Θεσσαλονίκης. Τα συνεδριακά κέντρα της είναι το «Ιωάννης Βελλίδης» και το 

«Νικόλαος Γερµανός» στη Θεσσαλονίκη, και το Εκθεσιακό Συνεδριακό Κέντρο 

Αττικής «ΕΣΚΑ». 

Το συνεδριακό κέντρο «Ιωάννης Βελλίδης», είναι το µεγαλύτερο αυτόνοµο 

συνεδριακό κέντρο που υπάρχει σήµερα στην Ελλάδα, χωρητικότητας 2.400 

ατόµων. Βρίσκεται εντός των χώρων του Εκθεσιακού Κέντρου Θεσσαλονίκης, 

έκτασης 48.780 τετραγωνικών µέτρων, κι αυτό είναι ένα από τα βασικότερα 

πλεονεκτήµατά του. Το κέντρο διακρίνεται για τη λειτουργικότητά του και τη 

δυνατότητά του να φιλοξενεί κάθε είδους εκδηλώσεις. 

Το «Ιωάννης Bελλίδης» διαθέτει πέντε αίθουσες, βοηθητικούς χώρους και 

χώρους υποδοχής µε τον πιο σύγχρονο εξοπλισµό. 

Το σύνολο των χώρων του είναι κλιµατισµένο και διαθέτει σύγχρονα 

οπτικοακουστικά µέσα καλύπτοντας τις ανάγκες µεταγλώττισης για έντεκα 

γλώσσες. Στο συνεδριακό αυτό κέντρο, υπάρχει επίσης η δυνατότητα 

οργάνωσης τριών παράλληλων εκδηλώσεων. Επίσης, διαθέτει roof - garden που 

µπορεί να φιλοξενήσει δεξιώσεις 1.000 ατόµων, ενώ το υπόγειο πάρκινγκ 

εξασφαλίζει τη στάθµευση 430 αυτοκινήτων. Το «Ιωάννης Βελλίδης» λειτουργεί 

όλο το χρόνο και φιλοξενεί τις πολυπληθέστερες εκδηλώσεις της πόλης, καθώς 

σε αυτό µπορούν να οργανωθούν µεγάλα συνέδρια, ηµερίδες, συµπόσια, 

σεµινάρια, οµιλίες, συνεντεύξεις Τύπου, εταιρικές παρουσιάσεις, συναυλίες 

κλασικής και σύγχρονης µουσικής, ακόµη και θεατρικές παραστάσεις. 
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Στο κέντρο των εγκαταστάσεων της ΗΕLΕΧΡΟ στη Θεσσαλονίκη, και σε 

κτιριακό συγκρότηµα 6.000 τ.µ. λειτουργεί επίσης αυτόνοµα το δεύτερο 

Συνεδριακό Κέντρο, µε την επωνυµία «Νικόλαος Γερµανός». 

Το συνεδριακό αυτό κέντρο, διαθέτει τέσσερις αίθουσες µε συνολική 

δυναµικότητα εξυπηρέτησης 720 ατόµων. Σύγχρονα οπτικοακουστικά µέσα, 

µηχανήµατα προβολής, µικροφωνικές εγκαταστάσεις και άνετες καµπίνες 

διερµηνείας για οκτώ γλώσσες, εξασφαλίζουν την οµαλή λειτουργία της 

οποιασδήποτε εκδήλωσης. 

Το «Νικόλαος Γερµανός» διαθέτει χώρους για την υποδοχή συνέδρων, 

γραφεία οργανωτών, αίθουσα VIP, Κέντρο Τύπου, εστιατόριο και χώρο 

δεξιώσεων. 

 

1133..11..11..  ΘΘΕΕΣΣΣΣΑΑΛΛΟΟΝΝΙΙΚΚΗΗ  --  ΗΗΥΥΑΑΤΤΤΤ  

Τον Απρίλιο του 1999, το ξενοδοχείο Hyatt Regency άλλαξε τα δεδοµένα 

στην ξενοδοχειακή υποδοµή της Θεσσαλoνίκης -τα ξενοδοχείο Hyatt Regency 

Thessalonica βρίσκεται σε µία θέση, ιδιαιτέρως προνοµιακή. Απέχει ελάχιστα 

µόνο λεπτά από το ∆ιεθνές Αεροδρόµιο Μακεδονία και βρίσκεται πολύ κοντά στο 

κέντρο της Θεσσαλονίκης. Απαλλαγµένο από τα προβλήµατα που 

αντιµετωπίζουν τα περισσότερα ξενοδοχεία του κέντρου, προσφέρει ένα 

περιβάλλον ειδυλλιακό και γαλήνιο, παρέχοντας συγχρόνως, χάρη στο πλήρες 

οδικό δίκτυο, τη δυνατότητα άµεσης και σύντοµης πρόσβασης στην πόλη. 

Το Hyatt Regency Thessalonica προσφέρει ξενοδοχειακές υπηρεσίες 

συνεδρίων από τις µεγαλύτερες και τελειότερες στα Βαλκάνια, µε πλήρεις και 

άψογες υποδοµές και πολλαπλώς αναπτυσσόµενους χώρους για τη διοργάνωση 

κάθε είδους επαγγελµατικών ή κοινωνικών συναντήσεων. 

∆ιαθέτει ένα υπερσύγχρονο, πολλαπλώς αναπτυσσόµενο συνεδριακό 

κέντρο και ευέλικτες αίθουσες, που διαµορφώνονται ανάλογα µε την περίσταση 

και τις ανάγκες της εκδήλωσης που φιλοξενείται σ' αυτούς. 
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Το Grand Ballroom, ο βασικός συνεδριακός χώρος του ξενοδοχείου, µπορεί 

να διαχωριστεί σε τρεις ισοδύναµες αίθουσες, τα Ballroom Ι, ΙΙ και ΙΙΙ ή να 

συνενωθεί µε το Pre-Funetion Area, δηµιουργώντας, σε πλήρη ανάπτυξη. έναν 

εξαιρετικά µεγάλο συνεδριακό χώρο συνολικής επιφάνειας 844 τ.µ. και µέγιστης 

δυναµικότητας 1.050 ατόµων. Επίσης, οι ευέλικτες αίθουσες Ephesus και 

Epidauros µπορούν και αυτές να υποδιαιρεθούν σε τρεις µικρότερους χώρους, η 

κάθε µία, προσφέροντας τη δυνατότητα για τη διενέργεια συµβουλίων, 

σεµιναρίων και γενικώς δραστηριοτήτων µε τη συµµετοχή περιορισµένου 

αριθµού ατόµων. Ακόµη, υπάρχουν δύο πλήρως εξοπλισµένα Business Genters 

των 20 τ.µ. έκαστο, για 24ωρη γραµµατειακή υποστήριξη. Η βασική µικροφωνική 

εγκατάσταση και η οθόνη προβολής συµπεριλαµβάνονται στην τιµή ενοικίασης 

των αιθουσών. Βάση των επιθυµιών ή των αναγκών των πελατών, µπορεί να 

διατεθεί σ' αυτούς οποιαδήποτε οπτικοακουστική τεχνολογική υποστήριξη της 

διοργάνωσής τους, καθώς και το αναγκαίο έµψυχο δυναµικό, προκειµένου να 

επιτευχθεί αποτέλεσµα αντάξιο των προσδοκιών τους. Το προσωπικό που 

υποστηρίζει της ποικίλες διοργανώσεις είναι άρτια εκπαιδευµένο και διακρίνεται 

για τον υψηλό επαγγελµατισµό, την αποτελεσµατικότητα και την ευγένειά του. 

Τέλος, οι λέξεις κλειδιά που σηµατοδοτούν τη διαφορά είναι: ποιότητα, 

αξιοπιστία, επαγγελµατισµός, πλήρεις και άψογες υποδοµές. Όλα αυτά σε 

συνδυασµό εγγυώνται την απόλυτη επιτυχία κάθε εκδήλωσης. Οι λειτουργικές και 

καλαίσθητες αίθουσες, ο υπερσύγχρονος υλικοτεχνικός εξοπλισµός, το 

ανθρώπινο δυναµικό όλων των βαθµίδων σε συνδυασµό µε τη πολυετή διεθνή 

πείρα και την τεχνογνωσία της εταιρείας ΗΥΑΤΤ, αποτελούν την ειδοποιό 

διαφορά. 

 

1133..22..  ΡΡΟΟ∆∆ΟΟΣΣ  --  SSOOFFIITTEELL  CCAAPPSSIISS  ΗΗΟΟΤΤΕΕΙΙ  

Στο νησί της Ρόδου δηµιουργήθηκε πρόσφατα ένα από τα µεγαλύτερα και 

σπουδαιότερα συνεδριακά κέντρα της Ελλάδας. Το «Marika Capsis 2000» 

Convention Center ανταποκρίνεται άριστα στις υψηλές ευρωπαϊκές 

προδιαγραφές. Η πρωτοποριακή κατασκευή του ολοκληρώθηκε το έτος 2001, σε 

διάστηµα δέκα µηνών, και κόστισε συνολικά 20.588.235 Ευρώ (7 δις. δραχµές). 
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Το πρώτο συνέδριο φιλοξενήθηκε το Σεπτέµβριο του 2001 και 

διοργανώθηκε από την κατασκευαστική εταιρεία αεροπλάνων «Embraer», µε 

έδρα τη Βραζιλία. 

Το «Marika Capsis 2000» έχει συνολικά 100 συνεδριακές αίθουσες 

διαφόρων χωρητικοτήτων και συνολική συνεδριακή χωρητικότητα έως 8.000 

άτοµα, εκθεσιακό κέντρο 3.170 τ.µ και επιπλέον εκθεσιακό χώρο 2.000 τ.µ. Η 

µεγαλύτερη συνεδριακή του αίθουσα µπορεί να φιλοξενήσει έως 3.000 άτοµα και 

είναι µια από τις ελάχιστες αίθουσες µε φυσικό φωτισµό στη Μεσόγειο. 

Το καινούργιο κέντρο είναι µοντέρνο, πλήρως εξοπλισµένο µε σύγχρονα 

οπτικοακουστικά και τηλεπικοινωνιακά µέσα, µεταφραστικά συστήµατα και 

εξαιρετικά έµπειρο προσωπικό. 

Οι περιφερειακές παροχές του είναι ένα ακόµη πού σηµαντικό πλεονέκτηµα 

του κέντρου: βρίσκεται χτισµένο µπροστά στη µαγευτική παραλία της Ιξιάς, δίπλα 

στο ξενοδοχείο «SofiteI Capsis Rhodes» , απέχει µόλις 10 λεπτά από το ∆ιεθνές 

Αεροδρόµιο της Ρόδου και 5 λεπτά από τη Μεσαιωνική Πόλη της Ρόδου. 

Το ξενοδοχείο έχει τη δυνατότητα, να φιλοξενήσει µεγάλο αριθµό συνέδρων. 

∆ιαθέτει 591 executive δωµάτια για άτοµα µε ειδικές ανάγκες, λειτουργεί όλο το 

χρόνο. Στις προσφερόµενες υπηρεσίες του περιλαµβάνονται πισίνες, Jacuzzi, 4 

εστιατόρια και 7 µπαρ. 

Το 2003 πρόκειται να λειτουργήσει και το νέο κέντρο θαλασσοθεραπείας, 

ολοκληρώνοντας έτσι την άρτια εικόνα που αναζητούν οι µεγάλες εταιρείες 

διοργάνωσης συνεδρίων. 

Επίσης, δίπλα από το συνεδριακό κέντρο, υπάρχουν 10.000 επιπλέον 

δωµάτια σε ξενοδοχεία 3,4 και 5 αστέρων. 

 

1133..22..11..  ΡΡΟΟ∆∆ΟΟΣΣ  --  RROODDOOSS  ΡΡAALLAACCEE  

Η δραστηριοποίηση της Εταιρείας Ρόδος Παλάς Α.Ε. Cambourakis Group 

of HoteIs στο χώρο του Συνεδριακού Τουρισµού- ξεκίνησε πριν από 20 χρόνια, 

µε τη δηµιουργία του πρότυπου συνεδριακού του κέντρου. Από το 1990 έως το 

1993 πραγµατοποιήθηκε µια µεγάλη επένδυση ύψους 4 δις. δραχµών, η οποία 

περιέλαβε την επέκταση του συνεδριακού κέντρου και την κατασκευή της 
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Executive VIP πτέρυγας. Αυτή η κίνηση είχε ως εύλογο αποτέλεσµα την 

προσέλκυση µεγάλων διεθνών συνεδρίων. 

 Το συνεδριακό κέντρο του Rodos Palace βρίσκεται στο κέντρο του κόλπου 

της Ιαλυσσού, σε απόσταση 4 χιλιοµέτρων από το κέντρο της πόλης. 

Έχει συνολική χωρητικότητα 4.000 συνέδρων σε 20 πλήρως εξοπλισµένες 

αίθουσες πολλαπλών χρήσεων, σχεδιασµένες έτσι ώστε να πληρούν τις 

αυστηρές ευρωπαϊκές προδιαγραφές. 

Το κέντρο παρέχει συνολικό συνεδριακό χώρο 5.500 τ.µ, ενώ οι δυναµικές 

τους ποικίλλουν και µπορούν να φιλοξενήσουν από 20 έως 1.300 άτοµα. 

Η µεγαλύτερη και πολυτελέστερη αίθουσα είναι η Jupiter, 850 τετραγωνικών 

µέτρων, µε δυναµικότητα 1.300 συνέδρων σε διάταξη θεάτρου, η οποία 

ανακαινίστηκε πλήρως, προκειµένου να φιλοξενήσει την Κοινή ∆ιάσκεψη 

Υπουργών Εξωτερικών και Άµυνας της ∆υτικοευρωπαϊκής Ένωσης. 

Χαρακτηρίζεται από άριστη ακουστική και είναι εφοδιασµένη µε σύστηµα 

ταυτόχρονης µετάφρασης σε οκτώ γλώσσες. 

Από τις νέες εγκαταστάσεις η µεγαλύτερη είναι η Αίθουσα των Ρόδων, 520 

τ.µ, χωρητικότητας 650 συνέδρων σε διάταξη θεάτρου. Το Αµφιθέατρο των 

∆ελφών, 450 τ.µ, είναι ένας αµφιθεατρικός χώρος πολλαπλών δυνατοτήτων σε 3 

επίπεδα, µε χωρητικότητα 600 συνέδρων σε διάταξη θεάτρου. Λόγω του 

πλεονεκτήµατος του φυσικού φωτισµού, µπορεί να χρησιµοποιηθεί για πολλών 

ειδών εκδηλώσεις. 

Οι αίθουσες Nafsika και Nefeli µπορούν να χρησιµοποιηθούν για 

συναντήσεις µικρότερων οµάδων. 

Είναι σηµαντικό το γεγονός ότι όλες οι αίθουσες διαθέτουν δικό τους 

µεταφραστικό και οπτικοακουστικό εξοπλισµό. Επιπλέον, ένα εντυπωσιακό 

φουαγιέ και ένα Atrium µε Vip Lounge, τα γραφεία υποδοχής και το Business 

Center, διαµορφώνουν ένα χώρο 1400 τ.µ, ο οποίος µπορεί να φιλοξενήσει 

δεξιώσεις 2000 ατόµων. 

Το µεγαλύτερο συνέδριο που πραγµατοποιήθηκε στο συνεδριακό κέντρο 

και στο νησί της Ρόδου εν γένει είναι το Effort 2001, µε τη συµµετοχή 5000 

συνέδρων και 100 εταιρειών από 64 χώρες. 
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Ο 20ος όροφος πύργος του πολυτελούς ξενοδοχειακού συγκροτήµατος. 

ανακαινίστηκε πρόσφατα, εκτελώντας ένα φιλόδοξο επενδυτικό πρόγραµµα 

ύψους 3,5 δις. δραχµών, το οποίο είχε ως αποτέλεσµα τη ριζική deluxe 

αναδιαµόρφωση των χώρων του. 

 Στο σύνολό του, το συγκρότηµα διαθέτει 785 δωµάτια, suites, bungalows, 

presidential suites & villas υψηλής αισθητικής, πρoσφέροντας όλες τις υπηρεσίες 

που απαιτούν οι σύγχρονοι επιχειρηµατίες και VIPS. 

 

1133..33..  ΚΚΩΩ  --  KKIIPPRRIIOOTTIISS  VVIILLLLAAGGEE  

Η Κως θεωρείται ένας από τους βασικότερους τουριστικούς προορισµούς 

της Ελλάδας, τόσο λόγω της ιστορίας της όσο και λόγω της φυσικής οµορφιάς 

της. 

Η εταιρεία Kipriotis Hotels, η οποία µέχρι σήµερα έχει να επιδείξει άριστης 

ποιότητας ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις, δηµιούργησε στην καρδιά του Αιγαίου 

το «συνεδριακό πάρκο της Ευρώπης». 

Πρόκειται για ένα υπερσύγχρονο και πολυτελές συνεδριακό κέντρο πέντε 

αστέρων, το οποίο λειτουργεί από το 1998 και φιλοξενεί διεθνή συνέδρια υψηλού 

επιπέδου. 

 Οι εγκαταστάσεις του βρίσκονται στη θέση Ψαλίδι, 3 χιλιόµετρα από το 

λιµάνι της Κω και 25 χιλιόµετρα από το αεροδρόµιο. 

Η κεντρική αίθουσα «Ιπποκράτης» είναι µία από τις µεγαλύτερες αίθουσες 

συνεδριάσεων στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, διαστάσεων 1.708 τ.µ και 

χωρητικότητας 2.200 θέσεων, µε άρτιο οπτικοακουστικό εξοπλισµό και 

δυνατότητα µετάφρασης σε 8 γλώσσες. Η αίθουσα υποδοχής, διαστάσεων 3.000 

τ.µ, µπορεί να χρησιµοποιηθεί και σαν εκθεσιακός χώρος. 

Το αµφιθέατρο «Πανάκεια» έχει δυναµικότητα 650 θέσεων, ενώ οι 

αίθουσες»Αίγλη» και «lασσώ» έχουν δυναµικότητα 500 θέσεων η κάθε µία. Η 

συνολική χωρητικότητα των 22 αιθουσών του Kos International Convention 

Center φτάνει τα 5.500 άτοµα. 
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Ένα από τα µεγαλύτερα πλεονεκτήµατα του συνεδριακού κέντρου, εκτός 

της δοµής του και των υπηρεσιών που προσφέρει αυτόνοµα, είναι ότι βρίσκεται 

ακριβώς δίπλα στο ξενοδοχειακό συγκρότηµα Kipriotis Village 4 Superior, το 

οποίο µπορεί στα 651 bungalows του να φιλοξενήσει έως και 2.000 επισκέπτες. 

Το Συνεδριακό Κέντρο υποστηρίζεται από άλλα δύο ξενοδοχεία: το 

νεόκτιστο, 5 αστέρων Deluxe Panorama Hotel, το οποίο διαθέτει 251 δωµάτια - 

σουίτες και το 4 αστέρων Hippocrates Palace 200 δωµατίων. 

Η Εταιρεία Κυπριώτη έχει επενδύσει εξίσου και στο προσωπικό της, το 

οποίο διαθέτει άριστη εκπαίδευση και εξειδίκευση γύρω από το αντικείµενο, ώστε 

να ανταποκρίνεται άψογα στις υψηλές απαιτήσεις της αγοράς.21

 

1133..44..  ΚΚΕΕΡΡΚΚΥΥΡΡΑΑ  --  GGRREECCOOΤΤEELL  CCOORRFFUU  ΙΙMMPPEERRIIAALL  

Σε απόσταση 10 λεπτών περίπου από το Grecotel Corfu Imperial (περιοχή 

Κοµένου Κέρκυρας) και σε κοντινή απόσταση µεταξύ τους βρίσκονται το νέο 

συνεδριακό κέντρο της Grecotel και το θεµατικό χωριό. Η ευρύτερη περιοχή είναι 

καταπράσινη και ιδιαίτερα όµορφη. Όσον αφορά το συνεδριακό κέντρο, έχει 

δυνατότητα 1.400 θέσεων και διαθέτει χωριστούς χώρους συνεδρίασης και 

υπερσύγχρονο τεχνολογικό εξοπλισµό. 

Το κέντρο λειτουργεί από τον Σεπτέµβριο του 2000. Αξίζει να σηµειώσουµε 

τη σηµασία που δίνεται στη διατήρηση του τοπικού αρχιτεκτονικού χρώµατος και 

στη διατήρηση του φυσικού τοπίου της περιοχής. 

Το θεµατικό χωριό που υπάρχει από το 1975 και σταµάτησε να λειτουργεί 

το 1995, ξεκίνησε να λειτουργεί εκ νέου και επαναφέρει αυθεντικές µνήµες της 

κερκυραϊκής ζωής του 19ου αιώνα. 

Με παραδοσιακά κτίρια, φούρνους, µπακάλικα, εκκλησίες και άλλους 

χώρους σύγχρονους, ικανούς να εξυπηρετήσουν τους επισκέπτες, 

διαµορφωµένους όµως, σύµφωνα µε το χρώµα και το ύφος της παλαιάς εποχής, 

το χωριό µπορεί να φιλοξενήσει 1.400 άτοµα ταυτόχρονα στην κεντρική του 

πλατεία και 800-850 σε στεγασµένο χώρο µε πλήρως εξοπλισµένη «υπηρεσία 

κουζίνας», µπορεί να καλύψει τις ανάγκες που προκύπτουν, ενώ οι επισκέπτες 
                                                 
21 Βλ.: Ειδικό αφιέρωµα (2002), Περιοδικό «Business & Τουρισµός» Αθήνα, σελ. 24-26, 30-32. 
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µπορούν να παρακολουθήσουν όσα διαδραµατίζονται γευµατίζοντας καθισµένοι, 

σ' ένα απ' τα δέκα διαφορετικά επίπεδα µε θέα στον κεντρικό χώρο, εκδηλώσεων 

ο οποίος θυµίζει θέατρο.22

 

1133..55..  ΚΚΡΡΗΗΤΤΗΗ  --  CCAAPPSSIISS  BBEEAACCHH  ΗΗΟΟΤΤΕΕΙΙ  

Η εταιρεία Capsis Convention Centers & Resort Hotels. διαθέτει ακόµα ένα 

ξενοδοχείο πέντε αστέρων, το οποίο βρίσκεται στην ιδιωτική Χερσόνησο της 

Αγίας Πελαγίας, στο Ηράκλειο της Κρήτης, 22 χιλιόµετρα από την πόλη του 

Ηρακλείου και από το ∆ιεθνές αεροδρόµιό του. 

Το βραβευµένο «Capsis Beach Hotel & Sofitel Capsis Palace Convertion 

Center». είναι το µοναδικό συνεδριακό κέντρο στη Μεσόγειο µε 11 Ο 

συνεδριακές αίθουσες και συνολική χωρητικότητα έως 4.800 συνέδρους. ∆ιαθέτει 

3 συνεδριακά κέντρα, ενώ η µεγαλύτερη αίθουσα µπορεί να φιλοξενήσει έως 

1.200 συνέδρους, η οποία µπορεί να διαιρεθεί και σε µικρότερες ανάλογα µε τις 

ανάγκες του εκάστοτε συνεδρίου. 

Το Εκθεσιακό Κέντρο του «Capsis Beach Hotel & Sofitel Capsis Palace 

Convention Center»", εκτείνεται σε ένα µεγαλοπρεπή και λειτουργικό χώρο 1.140 

τ.µ δηµιουργώντας πάντα τις κατάλληλες προϋποθέσεις για τη φιλοξενία 

σηµαντικών εκθέσεων. 

Το υπαίθριο αµφιθέατρο του κέντρου, δυναµικότητας 500 ατόµων, 

προσφέρεται και για καλλιτεχνικές συναντήσεις, αφού έχει ως επιπρόσθετο 

πλεονέκτηµα την ειδυλλιακή θέα τη θάλασσα. 

Το συνεδριακό κέντρο διαθέτει στο σύνολό του σύγχρονο οπτικοακουστικό 

εξοπλισµό και µεταφραστικές υπηρεσίες. Το εξειδικευµένο προσωπικό του και το 

προσωπικό service που παρέχει, ανταποκρίνονται σε συνέδρια υψηλών 

απαιτήσεων. 

Το πολυτελές ξενοδοχειακό συγκρότηµα «Capsis Beach Hotel & Sofitel 

Capsis Palace Convention Center», αναλαµβάνει τη φιλοξενία των συνέδρων σε 

664 πλήρως ανακαινισµένα δωµάτια, εκ των οποίων 56 σουίτες, 3 προεδρικές 

σουίτες και Royal Villa µε 3 ιδιωτικές πισίνες, Jacuzzi και Barbeque. Το 
                                                 
22 Βλ.: Ειδικό αφιέρωµα (1999), Περιοδικό «Τουρισµός & Οικονοµία» Αθήνα, σελ. 106. 
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συγκρότηµα διαθέτει πλήρως εξοπλισµένο γυµναστήριο και κέντρο οµορφιάς και 

εγκαταστάσεις ποικίλων αθλητικών και ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων. 

Συνδυάζοντας τις επαγγελµατικές υποχρεώσεις µε την άνεση και την 

ψυχαγωγία, οι σύνεδροι και οι προσωπικότητες των διεθνών συνεδρίων 

απολαµβάνουν ένα εντυπωσιακό περιβάλλοντα χώρο µε κήπους, λίµνες, 

καταρράκτες, θερµοκήπια, το µεγαλύτερο ιδιωτικό ζωολογικό κήπο της Ελλάδας, 

αρχαία από τη Μινωική περίοδο και δύο εκκλησάκια, ενώ οι επαγγελµατικές τους 

ανάγκες και οι προσωπικές τους επιθυµίες, ικανοποιούνται άψογα και άµεσα από 

το ολοκληρωµένο service του ξενοδοχείου. 

 

1133..55..11..  ΚΚΡΡΗΗΤΤΗΗ  --  CCRREETTΑΑ  MMAARRIISS  

Το ξενοδοχείο Creta Maris των Maris Hotels πρωτοπορεί δηµιουργώντας το 

µεγαλύτερο συνεδριακό κέντρο της περιοχής. Έχοντας κατακτήσει το πρώτο 

Πιστοποιητικό Ποιότητας 1809001 στη Μεσόγειο, τείνει στο να «κατακτήσει» και 

τη συνεδριακή βιοµηχανία, προσφέροντας στον χώρο ένα συνεδριακό κέντρο 

υψηλής ποιότητας και αντίστοιχων παροχών. 

Το συνεδριακό κέντρο βρίσκεται κοντά στο κοσµοπολίτικο κόλπο της 

Χερσονήσου και απέχει 24 χιλιόµετρα, ανατολικά του ∆ιεθνούς Αεροδροµίου του 

Ηρακλείου. Οι χώροι του κέντρου είναι λειτουργικοί, βασισµένοι στις απαιτήσεις 

της σύγχρονης αγοράς και εξοπλισµένοι µε την τελευταία τεχνολογία στα 

συστήµατα µετάφρασης και οπτικοακουστικής. 

Η αίθουσα «Zeus» και µόνο, έχει τη δυνατότητα να φιλοξενήσει συνέδρια 

2.000 ατόµων, προσφέροντας παράλληλα όλες τις σύγχρονες τεχνολογίες και το 

εξειδικευµένο προσωπικό που απαιτεί ένα µεγάλο συνέδριο. 

Ένα ακόµη ιδιαίτερο στοιχείο είναι το menu για τις εκδηλώσεις των 

συνεδρίων, τα οποία χαρακτηρίζονται από την ποικιλία, τη φαντασία, την άψογη 

εκτέλεση και παρουσίαση. 
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Το πρώτο συνέδριο µε θέµα «Maris Hotels Ready to Meet the Challenge 

of the New Century» πραγµατοποιήθηκε µε επιτυχία το Φεβρουάριο του 2001, 

στοχεύοντας στην περαιτέρω εκπαίδευση του προσωπικού και τη βελτίωση 

των προσφερόµενων υπηρεσιών των ξενοδοχείων. Ο συνδυασµός της 

πολυτέλειας και του παραδοσιακού, νησιώτικου στιλ, καθώς και η άνεση της 

διαµονής στα 697 δωµάτια, bungalows και σουίτες του ξενοδοχείου, 

προσελκύουν συνέδρια διεθνούς φήµης και συµµετοχών.23

 

1133..55..22..  ΚΚΡΡΗΗΤΤΗΗ  --  PPOORRTTOO  EELLOOUUNNDDAA  MMAARREE  

Εκλεπτυσµένο και φιλόξενο το Porto Elounda Marε δεν αποτελεί µόνο 

ένα πολυτελές θέρετρο αναψυχής αλλά κι ένα ζωντανό χώρο που κάθε γωνιά 

του, όλο τον χρόνο, προσφέρει ιδανικές συνθήκες διαµονής και ιδανικές 

συνθήκες διεξαγωγής ενός µικρού µεν - αλλά απαιτητικού σε προδιαγραφές 

ποιότητας συνεδρίου - ή όποιας άλλης συνάντησης εργασίας. 

Σύνθηµα και φιλοσοφία και βασική αρχή των δηµιουργών του είναι η 

ποιότητα και σ' ότι αφορά τον συνεδριακό τουρισµό είναι business…with 

pleasure! Οι δυνατότητες, το ύφος και η ταυτότητα της µονάδας το εγγυώνται. 

Το Porto Elounda de luxe resort, µοναδικό µέλος της αλυσίδας Summit 

Hotels & Resorts στην Ελλάδα, είναι σχεδιασµένο από τον κ. Σπύρο Κοκοτό, 

δηµιουργό όλων των ξενοδοχείων πολυτελείας στην Ελούντα. 

Οι αίθουσες συνεδρίων, υπόδειγµα υψηλής αρχιτεκτονικής και 

αισθητικής, έχουν θέα στη θάλασσα και είναι άρτια εξοπλισµένες µε τα πιο 

σύγχρονα µέσα υποστήριξης συνεδρίων και εκδηλώσεων. 

Μια οµάδα έµπειρων στελεχών του συγκροτήµατος παρέχει κάθε 

δυνατότητα οργανωτικής υποστήριξης για µια επιτυχηµένη εκδήλωση. 

Οι αίθουσες συνεδρίων «Isola di Candia» και «Τηλέµαχος» στεγάζονται 

στο κεντρικό κτίριο, είναι χωρητικότητας 250 συνεδρίων και 80 συνέδρων 

αντίστοιχα και διακοσµηµένες µε µοναδικές συλλογές, χαρτών της Κρήτης η 

µία, και παλαιών υφαντών η άλλη. 

 
1133..55..33..  ΚΚΡΡΗΗΤΤΗΗ  --  AALLDDEEMMAARR  

Η Aldemar αποτελεί σήµερα µία από τις µεγαλύτερες ξενοδοχειακές 

                                                 
23 Βλ.: Ειδικό Αφιέρωµα (2002), Περιοδικό «Business & Τουρισµός» Αθήνα, σελ. 24, 28. 
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αλυσίδες στην Ελλάδα, µε πέντε ιδιόκτητα ξενοδοχεία, συνολικής 

δυναµικότητας 5.000 κλινών και το πρώτο Κέντρο Θαλασσοθεραπείας στην 

Ελλάδα. 

Όλα τα ξενοδοχεία της αλυσίδας είναι τεσσάρων και πέντε αστέρων, 

είναι εγκατεστηµένα στην Κρήτη (Royal Mare Village, Knossos Royal Village & 

Cretan Village). 

Στο πλαίσιο της παροχής εξειδικευµένων και ποιοτικών υπηρεσιών, η 

Aldemar έχοντας εισχωρήσει δυναµικά στο χώρο του επαγγελµατικού 

τουρισµού, διαθέτει όλες τις προϋποθέσεις για την οργάνωση και υλοποίηση 

επαγγελµατικών και επιτυχηµένων συνεδρίων και incentives σε συνδυασµό µε 

την αναψυχή και τις διακοπές...∆ιεθνή συνέδρια και incentives µεγάλων 

εταιρειών, εµπιστεύθηκαν τα τελευταία χρόνια την εταιρεία. 

Στην Κρήτη, το Aldemar Knossos Royal Vίllage, διαθέτει αυτόνοµο 

συνεδριακό κέντρο, συνολικής έκτασης 900 τ.µ. δύο υπερσύγχρονες 

συνεδριακές αίθουσες (400 και 500 ατόµων), οπτικοακουστικό εξοπλισµό που 

περιλαµβάνει overhead projectors, slide projectors, οθόνες προβολής, 

µικροφωνική καλωδιακή εγκατάσταση, ταυτόχρονο σύστηµα µετάφρασης 

(µέχρι 4 γλώσσες), αλλά και βοηθητικές αίθουσες καθώς επίσης και 

ευρύχωρους κοινόχρηστους χώρους, που πλαισιώνουν το συνεδριακό κέντρο. 

Υπαίθριοι χώροι, γύρω από την πισίνα αλλά και στην παραλία, 

ενδείκνυνται για την οργάνωση gala nights, και ειδικών θεµατικών βραβείων, 

ενώ οι ίδιοι χώροι µπορούν να φιλοξενήσουν µέχρι 900 άτοµα. Κι ακόµη... 364 

µπαγκαλόους και 49 ανεξάρτητες βίλες µε ιδιαίτερη πισίνα, 6 εστιατόρια, 40 

µέτρων, θερµαινόµενη πισίνα, γυµναστήριο και εγκαταστάσεις για χερσαία και 

θαλάσσια σπορ. 

Παραπλεύρως, η αλυσίδα διαθέτει δύο ακόµη ξενοδοχειακές µονάδες, το 

πολυτελές Royal Mare Village (415 δωµάτια bungalows) και το γραφικό 

Cretan Village (342 δωµάτια bungalows), τα οποία µπορούν να 

εξυπηρετήσουν µικρές συναντήσεις µέχρι 100 ατόµων. Το Κέντρο 

Θαλασσοθεραπείας Royal Mare Thalasso, σε άµεση επικοινωνία µε το 

ξενοδοχείο Knossos Royal Village και κάνει κάθε συνέδριο και incentive µια 

ξεχωριστή εµπειρία. 24

                                                 
24 Βλ. Ειδικό Αφιέρωµα (1999), Περιοδικό «Τουρισµός & Οικονοµία» Αθήνα, σελ. 109, 112. 
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1144..  ΤΤΟΟ  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΑΑΚΚΟΟ  ΜΜΕΕΛΛΛΛΟΟΝΝ  ΤΤΗΗΣΣ  ΧΧΩΩΡΡΑΑΣΣ  

ΜΜΑΑΣΣ  
Σ' αυτό το σηµείο κρίνεται απαραίτητο να γίνει µια αναφορά στις 

προσπάθειες που γίνονται από την πολιτεία, έτσι ώστε να ανοιχτούν οι δρόµοι 

για το µέλλον του Συνεδριακού Τουρισµού στην Ελλάδα. 
 
1144..11    ∆∆ΗΗΜΜIIΟΟΥΥΡΡΓΓΙΙΑΑ  ΣΣΥΥΝΝΕΕ∆∆ΡΡΙΙΑΑΚΚΟΟΥΥ  ΚΚΕΕΝΝΤΤΡΡΟΟΥΥ  ΣΣΤΤΗΗΝΝ  ΑΑΘΘΗΗΝΝΑΑ  

Μετά από χρόνια πολλά, γεµάτα λόγια και υποσχέσεις, το συνεδριακό 

κέντρο της Αθήνας. φαίνεται ότι θα κατασκευαστεί την άνοιξη του 2004, 

δηλαδή πριν από τους Ολυµπιακούς Αγώνες, στις εγκαταστάσεις του 

Ανατολικού Αεροδροµίου του Ελληνικού. Μια ιδανική τοποθεσία, κοντά στο 

κέντρο της πόλης, στο λιµάνι, και έχει καλή πρόσβαση στο αεροδρόµιο. Οι 

υπάρχουσες υποδοµές δεν απαιτούν πολύ χρόνο για να διαµορφωθούν 

κατάλληλα και, ήδη, οι επαγγελµατίες oργανωτές το προβάλλουν όταν 

διεκδικούν συνέδρια στο εξωτερικό. Πρόκειται για ένα συνεδριακό κέντρο, 

δυναµικότητας 4500 θέσεων. ∆εν προβλέπεται η κατασκευή άλλων έργων σ' 

αυτό το σηµείο, θα γίνουν µόνο όσα χρειάζονται για την εξυπηρέτηση του 

κέντρου. 
 
1144..22  CCOONNVVEENNTTIIOONN  BBUURREEAAUU  

Μια απ' τις προτεραιότητες της επίσηµης πολιτείας είναι η δηµιουργία και η 

λειτουργία του ελληνικού Convention Bureau, στα µέσα του 2002. 

Πρόκειται για µια αστική εταιρεία µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Θα 

ασχολείται µε την προβολή της χώρας ως συνεδριακού προορισµού, 

εκµεταλλευόµενη τα χρήµατα που θα διαχειρίζεται, τα οποία θα δίνουν όλα τα 

συνεργαζόµενα µέλη (Ο Σύνδεσµος των Επαγγελµατιών Οργανωτών των 

Συνεδρίων, ο ΕΟΤ, ο ΗΑΤΤΑ, ο ∆ήµος Αθηναίων, η νοµαρχία Αττικής, και ο 

ΣΕΟΕΣ). Θα µπει, δηλαδή, µέσα στα λόµπι που συζητούνται οι χώρες -

συνεδριακοί προορισµοί. ∆ιότι, αυτή τη στιγµή, σε τέτοια λόµπι η Ελλάδα δεν 

είναι µέσα. 

Όσο για τη στελέχωση, υπάρχουν πολύ αξιόλογα άτοµα από την 

Ελλάδα. Άλλωστε, χρειάζονται 3-4 άνθρωποι, ένας πολύ καλός διευθυντής και 
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µια καλή γραµµατειακή υποστήριξη. 

Αναµφισβήτητα είναι απαραίτητη η δηµιουργία του Convention Bureau, 

γιατί θα είναι το βασικότερο εργαλείο του συνεδριακού κέντρου και για να 

υπάρχει σηµείο αναφοράς. ∆ιότι, χωρίς αυτό, δεν µπορούν εκείνοι οι οποίοι 

θέλουν να πραγµατοποιήσουν ένα θα τους ενηµερώσει, θα τους καθοδηγήσει, 

θα τους εξυπηρετήσει. 
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ΣΣΥΥΜΜΠΠΕΕΡΡΑΑΣΣΜΜΑΑΤΤΑΑ  ––  ΠΠΡΡΟΟΤΤΑΑΣΣΕΕΙΙΣΣ  ––  

ΥΥΠΠΟΟΚΚΕΕΙΙΜΜΕΕΝΝΙΙΚΚΗΗ  ΑΑΠΠΟΟΨΨΗΗ    
Η περιγραφή της παρούσας κατάστασης ουσιαστικά αποτέλεσε µια 

εξειδίκευση και κατά το δυνατόν ποσοτική τεκµηρίωση της αντίστοιχης 

προσέγγισης του θέµατος που έχει σχέση µε τον συνεδριακό τουρισµό. 

Ωστόσο είναι γεγονός ότι η Ελλάδα τη χρονική περίοδο του 1940 

βρισκόταν σε εµπόλεµη κατάσταση, πράγµα που σηµαίνει ότι, βρισκότανε σε 

µια περίοδο πολιτικής, οικονοµικής και κοινωνικής σύγχυσης. Είναι άξιο 

θαυµασµού, λοιπόν το γεγονός ότι η Ελλάδα κατάφερε, ως κατεξοχήν 

τουριστική χώρα, µέσα σε 60 µόλις χρόνια να περάσει από την οικογενειακή 

ξενοδοχειακή µονάδα, στη δηµιουργία υποδοµής του συνεδριακού τουρισµού. 

Ως γνωστόν, ο τουρισµός βασίζεται στις ξενοδοχειακές µονάδες. Μέχρι 

και σήµερα, το µεγαλύτερο ποσοστό των ξενοδοχειακών µονάδων στην 

Ελλάδα κατευθύνεται από ιδιωτικά κεφάλαια. Έτσι, οι προσπάθειες που 

γίνονταν, ήταν κατά κύριο λόγο, προσπάθειες ιδιωτών, οι οποίοι 

προσπαθούσαν µε οποιοδήποτε τρόπο µπορούσαν, να στηρίξουν και ν' 

αυξήσουν τα κεφάλαιά τους. Αυτό πολλές φορές, λειτουργούσε, παρασιτικά 

στην ανάπτυξη του τουρισµού, προκαλώντας εστίες αθέµιτου ανταγωνισµού, 

κάτι το οποίο λειτούργησε ως τροχοπέδη στον τουρισµό. ∆εν έπαψαν όµως 

ποτέ να υπάρχουν και οι ξενοδοχειακές µονάδες - αλυσίδες (µεγαθήρια), οι 

οποίες κινήθηκαν υποδειγµατικά και παραδειγµατικά, όχι µόνο για την 

Ελλάδα, αλλά και για το εξωτερικό. 

Από την καταγραφή των δεδοµένων προκύπτει ότι το 1985, 

νοµοθετήθηκαν ευνοϊκές ρυθµίσεις, που ωφελούσαν τις µικρές οικογενειακές 

– ξενοδοχειακές µονάδες. Όπως ήταν λογικό, λοιπόν ξεφύτρωσαν παντού, 

τέτοιου είδους ξενοδοχειακές µονάδες. Με αλλά λόγια οποίος είχε την 

οικονοµική δυνατότητα, να φτιάξει µια µονάδα 5 έως 10 δωµατίων, αποκτούσε 

το δικαίωµα της χάραξης τουριστικής πολιτικής στην Ελλάδα. ∆υστυχώς, 
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παρατηρήθηκαν απαράδεκτα φαινόµενα αντιµετώπισης τουριστών και 

παροχής υπηρεσιών, στο βωµό του εύκολου κέρδους. Η κατάσταση έφυγε 

από κάθε έλεγχο, επειδή στον χώρο µπήκαν ξαφνικά, µικροεπιχειρηµατίες, οι 

οποίοι στερούνται την τουριστική παιδεία. 

Η Eλλάδα όµως είναι προικισµένη γεωφυσικά αλλά και γεωγραφικά, σε 

αναφορά µε το φαινόµενο του τουρισµού. Αυτό δεν µπορούσε να διαφύγει 

από το επιχειρηµατικό µάτι, µεγαλοεπιχειρηµατιών στον τουρισµό, ανά τον 

κόσµο. Έτσι δεν άργησε, ευτυχώς ή δυστυχώς να κάνει αισθητή την παρουσία 

του το ξένο κεφάλαιο στην Ελλάδα. Eταιρίες  µεγαθήρια, όπως η TUI, και η 

LUFTHANSA έκαναν δυναµική την παρουσία τους στην Ελλάδα, κλείνοντας 

έτσι, τα περιθώρια πλέον, για «παιχνίδια» στον τουρισµό, χρησιµοποιώντας 

ως όπλα τους την πολυετή εµπειρία, το εξειδικευµένο προσωπικό, τις 

αεροπορικές τους Εταιρίες, τα ταξιδιωτικά γραφεία τους και τους TOUR 

OPERATORS, που έχουν, σε όλό τον κόσµο. 

Αυτή η κατάσταση, σε συνδυασµό µε το ότι οι πρώτοι απόφοιτοι 

Ελληνικών τουριστικών σχολών, έκαναν αισθητή την παρουσία τους και 

έβαλαν τον τουρισµό της Ελλάδας σε νέα βάση. Είναι η περίοδος όπου 

παίρνουν την κατάσταση στα χέρια τους πλέον, έµπειροι και καταρτισµένοι 

άνθρωποι του χώρου. Από τότε, έως και σήµερα, έγιναν αρκετές σοβαρές 

προσπάθειες για το µέλλον του τουρισµού στην Ελλάδα, δυστυχώς όµως η 

προσπάθεια ήταν µονόπλευρη. 

Ίσως η σηµερινή κατάσταση στον τουρισµό, να σηµατοδοτήσει µια νέα 

εποχή, η οποία να χαρακτηρίζεται από σοβαρότητα δράσης, τόσο από την 

πλευρά του ιδιωτικού τοµέα, αλλά κυρίως από την συνεργασία του ιδιωτικού 

κεφαλαίου, µε το ενδιαφέρον του κρατικού φορέα στο Συνεδριακό Τοµέα.  

Πιστεύω ότι, η παρούσα κατάσταση, έχει την δυνατότητα να απογειώσει 

το Ελληνικό τουριστικό προϊόν, στους αιθέρες της παγκόσµιας τουριστικής 

αγοράς, δηµιουργώντας ένα δυναµικό παρόν και στον τoµέα του Συνεδριακού 

Τουρισµού. 
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